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ARITHMETICA ELEMENTAR

> 1. Arithmetica ¢ a sclencla elementar dos nnmeros € a arta

de ealeular por meio de algarismos.
2, Algarismos sio signaes numerlcos e lettras qne abreviada-
@ mente representam o8 nnmeros, Ha duas especies de algarismos qoe
se denominam : algarismos arabicos e algarismos romanos,
3. Algarismos arabicos sio os dez signaes seguintes cha—
082 ¥

i, 2, 3, 4, 5, 6, 7
Cum, o dole, ke, qublte,  wiaga, sels,

8, 9% 0.

olta,  move, mifre

Os primeiros nove chamam-se algarismos significativos,
porque cada nm exprime sempre 0m nUmero; 4 cifra di-se tambem o
nome de zero que signiica nada.

4. ©s algarismos romanos constam de sete letteas maine-
enlas do nosso alphabeto, tendo cada ama dellas um valor convencio-
nado. As sete lettras e sens valores sio J

oy | I ¥, X, L, ¢ D, M

um, elwco, dez, Giuccesta, Gem. quindestor, mil.

. Os outros nnmeros exprimem-ge repetindo oo alternando estas

seto lettras, pelo modo seguinte:
1! .ﬁl’lgttms gue se repetem sio 86 I, X, C e M; da sorte que

1T wale dois; XXX vale trinta; CCC vale trezentosj MM val‘e dois

mil, ete. Estas lettras podem ser idag até tres vezes segl f
9* He nma lettra de menor valor estiver antes de autra de maior
valor, subtrahe-se & lettra menor da maior; assim IV representa
2 quatro, isto & cinco manos nm3 XL representa quarenta, eie. Mas,
se a lettra de menor valor estiver depois da de maior valor, sommam-
se: assim VI representa seis, isto €, cinco mais pm; LX representa
possEUTL. 8.

"% I risco horizontal aabre nma ou mais lettras elesa mil vezes
i o sen valor, assim O representa cem mil j C G representa dozentos

mil; CD representa quatrocentos mil, ete.
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6. Os diversos nomeros escrevem-be do segnints modo com os

algarismos arabicos e romanos:

i 1 20 XX
2 i1 30 XXX
3 11T 40 XL
4 v 50 L
3 v B0 L
6 vi 70 LXX
1 VIl 80 LXXX
8 VIII 90 XC
9 IX 100 C
10 X 200 CC
11 X1 300 CCC
12 XII 400 CcD
13 XIII | Quinhentos... B0 D
14 XIV | Seiscentos... 600 DC
15 XV | Setecentos. ., 700 DCC
16 XVI | Oitocentos. .. 800 DCCC
11 400 CM
18 1000 M
19 . 1000000 M

Do que fea exposto, vemos que de tres modos podemos represen-
tar 08 numercs, & saber:

1* Com palavras escriptss, como: nm, dois, tres, ete.
2° Com algarismos arabicos, como: 1, 2, &, ete.
3* Com algarismos romanos, como: X, KI, IIN, ete.

DEFIKIGOES

%. Antes de entrarmos no estudo da nomeracio T
i recisamos pri-
meiro saber o que & unidade, quantidade e mm“":\;. y precisamos p

8. Unidade significa nma 8b cousa, por onde se comegam a
eontar as gnantn}xde!. Assim, 25 livros, u nl.iSmda & uin Mveoj 18 vin-
tens, & nnidede € um vintem; 8 meninos, u nnidude & um 104n.mo.
1lustragho. A palavrs onid i i :

mos prios de eals, 8 unidade sark .!;255.‘,“:;’2,“,.‘,‘;‘:,:::‘:.‘.““ -
Ui akces, & 98inds e

TRmTLG 3 ace, 8 unidadn nar ui metro oy

ssccn. Em pesos & medidas, as nnidades satabel
das quacs adisute falsremo.

ifica um, Ba contar-
&

um centimetr, conforme o ta;
ocidas por lai io as do aystema metrice.

rente a eada um, teriamos de g'q.nrdar 1

o gue seria muito difficil e até impossive iar i

veniente, inventon-se um meio facil de dar um nome distincto & ea
T B

Ha uma infinidade de numeros e, s dessemos um nome diffe~
na memoria milhdes de nomes,
1. Para remediar este incon-

numero, d & s seguintes palavras:

Tm dez cem mil milhio
Dois vinte duzentos . billiao
Tres trinta wesentos .+ | trilliso
Quatro quarenta  quatrocentos . quatrillito
Cinco cincoenta  ‘quinhentos 5 quintilliio
Beis sessenta seiseentos sextillido
Sete setenta setecontos septillifo
Qito oitenta oitocentos otillizo
Nove noventa novecentos nonillido

Destas palavras, doze sio primitivas, a saber: mm, dois, tres,
quatro, cimco, seis, sete, oito, nove, dez, cem e mil, e
dellas se formam todas as ontras pelo acereseimo de uma das termina-
gBes enta, entos, 1hito, on IHao. De sorte que com doze pala-
¥ras primitivas e quatro terminagdes, podemoes exprimir em portugues
todos 0s numeros imagmaveis. Assim, tendo nds, por exemplo, as pa-
lavras tres, trints e tresentos, podemos enunciar os numeros — frinta
€ tres — tresenios ¢ tres — tresenfos ¢ &vinfa — tresentos ¢ drinta e tres.
Tendo mais a palavra mil, podemos exprimir 0s numeros—mil & fres—
mil e trinta—mil fresentos e ires—mil tresentos ¢ trinta, e mnitissimos
ontros numeros, Clnmbin:zndo deste modo a3 outras pnln’vras podemos
dar um nome distincto a todos os numerss necessarios e im’nginavei&

Nota, Dasde o numers onsn atd o umera quinze, a li

, a i om da mae
ko sezua & ordem regulsr das outraa Gerenns; pois sm logar dose Laey doz o \.?:‘52
@ dois, dog e tres, dez ® quatro, des & vinco, b uso inEr ¥

Tl ; uzin ouzo, doze, trese, qua
umsa ariihmeticas nsam dos tarmas bithis,

Coelko, Joio de Almeida o Joio da Deus nos mons di

trillido, #e., & 0 estas as férmas qua adap tamos.

14. Numeraciio eseripta ensina a escraver
meros ¢om 08 dez alzarismos arabicos,

Se tivessemos de eserever og

trilhds, ete ; mas Aulote, Adelphe
iecionarivs eseravem saopry billide

todos os no-

= d A, eacrevendo TH2E 4
'ara aprendermos a escrever ps n :
este estudo pela formagio das diversas n:?a:s?.’ Presisemon eomegsr

il g

9. Q@uantidade ¢ oma porgio de alguma consa que se pide
pesar, medir on contar. Uma quantidade de café péde ser pesada; nma
quantidade de vinho péde ser medida com o litro; nma quantidade de
panno péde ser medida com o metro, e nma quantidade de laranjas
péde ser contada.

10. As quantidades podem ser homogeness ou heterogeneas.

Quantidades homogeneas sio a3 da mesma especie de con-
838, & que se podem reunir em um &f nomero, como: 8 livros, 12 livros
& 10 livros, que fazem o numero de 30 livros.

Quantidades heterogeneas sio as de especies differentes,
e que nio se podem reunir em om sé numero, como: 8 livros, 12 cha-
péos & T casas,

IMustragio. Sa sobrs uma meea eativerem duss pilbhas da pratos, estas duas
quantidadas serio hamogeneas, Se, am lugar do pratos, sstiverem dois montes ds pe-

03, 88 i mbem mas, 19 sobra & moss sativarem ama
pilha 4o pratos s nm monte da pecegos, satas duas quantidsdes serko heterogemans.

11. Numero ¢ o que exprime quantas unidades contém uma

nantidade. Em 38 barricas de farinha, a quantidade é toda aquells
?a.rinha; 2 unidade ¢ nma barrica, ¢ o numero de unidades ou barri-
cas & 38.

08 numeros dividem-se em pares e impares, abstractos e eonere-
tos, primos e multiplos, decimacs e eomplexos.

Numeros pares sio 03 que terminam em 2, 4, 6, 8 oo 0.

Numeros impares sio 05 que terminam em 1, 3, 5, 7 on 8,

Numeros abstrastos sio 03 que nio estio unidos a nome
algnm, como: 5, 20, 35, ete. -

Numeros coneretos sio os que estio nnidos ao nome dos
ohjectos para éxprimir o seu numero, coma: 5 livros, 20 pennas, 35
casas, etc.

Das outras especies de numeros trataremos nos seas respectivos

logares.

NUMERAGAO

! 12. Numernciio ¢ a parte da Arithmetica que ensina a ler on
nnmeros e a escrevel-os por meio de algarismos, e por iss0 8¢ divids
om numeragho falada ¢ nameragdo eseripta.

13. Numeracio falada ensina a dar o nome & todos 08 no-

‘meros, eom nma limitada quantidade de palavras.

Formagclio das diversas unidades

15, Uma a6 consa chama-se nma unidade; dez consas chamam-ss
dez nnidades on uma dezena; cem consas chamam-se eem unidades on
uma centena; mil consas chamam-se mil unidades on om milhar.

. Dea unidades igunes formam ontra unidade immediatamente sups-
rior; dea destas formam j4 outra; assim,

dez unidades simples formam uma dezena;

dez dezenas formam uma centena;

* dez centenas formam um milbar;

dez milhares formam ama dezena de milhares;

dez dezenas de milhares formam uma centena de milhares;

dez centenas de milhares formam um milhio, ete.

16. Este systema de nameraglo chama-se decimal, porque a
base da formagiio das diversas unidades € sempre dez.

Wots. Ha eutros apatemas de numeragio eome o binneio, em qua duas nnids-
dea iguaes formam outra nnidade immediatamanta superior; o ternario, em qua tres
unidndes ipuses formam outra i i ; final
© guinario, o senario, stc. Estes divorsss systomas da numeragia scham-se axpos-
ton com clareza no nossa Arithmetica Progressiva.

17. Em um numero, cada especie de unidades é representada por
um sé algarismo, e o logar que este ocenpa chama-se ordem. Come-
¢ando da direita para a ssquerds, as unidades occnpam a primeira
ordem; as dezenas a segunda; as centenas, a terceira; 03 milbares, &
quarta, e assim por diante, como se ¥& 1o exemplo seguinte:

4+ clnsse 3 elasce 2+ classe 1* classe
13+ 120 11t 10t 9 8 it 6 Bt 4 3 2 I
R T e
i 3 1 8a =
3 b G FE ;
g i o 1]
[ a El - E & - H =
PR C e e L OV LS P e

ividi pumero scima em classes de tres algarismos,
e Dl;:tf“:l?:eign, notamos que cada classs contém unidades,

i

comegando
2
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e
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drzenas e centenas. Na primeira classe, as unidades slo simples; na
sepunda, as unidades sfio os milhares; na toreeira, as unidades sio os
mgges; na quarts, as unidades sio os billides, ete. A ultima classe
nem sempre tem dezenas e centenas.

19. Como vimos no numero 17, as diversas nnidl.ndes team tam-
bem o mome da ordem que ocenpam nOS NUMEres j A3sim, :

as unidades simples sio unidades da 1* ordem, porque oceupam
o primeiro logar 4 direita do numero ;

as dezenss s3o unidades da 2* ordem ;

as centenas sio unidades da 3* ordem;

os milhares sio nnidndes da 4* ordem;

as dezenas de milhares sio unidades da 5* ordemj

as centenas de milhares sio nnidades da 6" ordem;

o3 milhdes slo unidades da 7* ordem; ete.

20. O valor das diversas ordens das unidades escreve-ss do se-
guinte modo com algarismos:

Ding mnidnde fum ) e e 1
Uma dezena (dez). ." %« v+ 4 4 10
Ums centena{eem). . = =~ . » . .. 100
Um milhar (mil}. . . . . . s 1.000
Uma dezena de milhares (dez mi : 10.000
Uma eentena de milhares (cem mi 100.000
Um milhio (milhio) . . . 1.000.000

2 L. A cifra nfo tem valor algum, serve, porém, para occupar o8
logares ou ordens que nio teem algarismos significativos, Assim, no
numero 20, eomo nfo ha unidides, o sen logar é ocenpado por nma
cifra, ge nio, ficaria 2. No numera 3003, como nio ha centenas nem

dezenas, 08 sens logares respectivos sio oceupados por eifras, se ndo, o
numero fiearia 35, &

22. Yalor absoluto e relativo. Os algariamos teem dois
valores, nm absoluto & outro relativo. Tem o valor absoluto, quando
ocenpam a ordem das nnidades, & tem o valor relativo, quni:do coeupam

outra onalquer ordem. = i i 3.?'“”‘?_‘}}“ iard :;m’“ i
Demonstragio. Se e e i depois o profassor dictars estes ou outras que alles escraveria
s, il opraienad §cotons G 6 s A Absbusos e 3 1) @) @) i) )
escremorios pa ordem das deseua, Feprescatard 8 Coussa; n'o ers " 8080 68765 9865837
il ® CENtanss, reprassutar cousas: @ ussim 30 63 B15
Yalires sk pelathves, Gusnoe. cada priea & ssquurda, o toas eries 90 908 9009 80074 9090909
valor shesluts, porgin O4enph 8 trder s maidugue’ 107 MR 3.0 0 100 1000 10000 I 24s fLaodarcyy
9 1 ’ 5
untan e e tormar ualquer pumero des veues maior, bastard ; Lo 1058 42050 871049 500000000
¥ e uma ecifra eitd. O nomero 6 com mais nime eifra, _L 401 1600 56555 957412 3875873893
. -
Sl

-_— 1] -

“ficard 60, porque a cifra otenpard a ordem das unidades, e o alga-

rismo 6 passard para as dezenas, Se juntarmos duas cifras, ficard 600;
#¢ juntarmos tres cifras, fieard 6000, e assim por diante.

Para representarmas eom algarismos o numero gquatrocentos, es-
ereveremos ]énmmm 4 para exprimir as centenas, e, como neste nu-
mero nio ha dezenas nem unidades, escreveremos daas cifras nos sens
logares, e ficard 400. Para representarmos o numero tres mil quatro-
centos e vinte e tres, escreveremas 3 para exprimir o milhares, 4
para exprimir a5 centenas, 2 as dezenas e 3 as unidades, ¢ o numero
em algarismos serd 3423,

Para se escrever os numeros com algariamos, ha a segninte

Regra: Escreve-se 0 numero, de esquerda para a direita, expri-
mindo primeiro a3 unidades maiores e depois, em ordem, as menares,
pondo-se cifras nas ordens que ndo fiverem valores.

Leitara dos numeros

24. Se om numero for pequeno, poderemos ennneial-o facilments
sem processo alyum; mas se for composto de muitos algarismos, po—
deremos dividil-o em classes de tres algarismoes, & entio serd mnito facil
a sua leitura.

Problema. Como se 12 o numero 27938456875214°?

ividindo o numero acima em

o o8, vemes qua tem cince B 510
f § daa unidaders B TAR'D

2 segus &1, a tareaira dns milhies, & SR

quarta dos billides @ & quinta dos trillices, e

a6 qua o numero contém 27 trillides, 438 il

456 millidas, B75 milhares 8 214 unidades, 93_ , 456, 875, 214

Para se ler um numero, ha a segninte

Regra: Dividem-se fodos os seus wlgarismos em classes de tres
algarismos, comegando pela direita; dd-se a cada lciaﬂ- a sua denomi-
nagdo na sequinte ordem: unidades, milhares, milhoes, billites, eic., &
depois, {0 pela esquerda, © numern de cada classe
com & sua respectiva denaminagdo.

oy
Numeragio das quanting

25. A palavra quantia signifiea qualquer somma de dinhelre.

Para indicarmos que um numero exprime uma quantia e niio uma
guantidade de obj , escrever entre a8 eentenas @ o3 milhares
am cifrio §. :

Assim, 4500 lé-se: quatro mil ¢ quinhentas unidades, e 4§500
|&-se: quatro mil e quinhentos réis. {

0 :
26. No nosso systema monetario ha 3 unidades que sio:

Unidade inferior. .. .. 001
Unidade média ..... 15000
Unidade saperior. .. .. 1:0008000

O conto de réis é mil vezes maior do que o mil-réis, e o mil-réia
€ mil vezes maior do que o real.

27, Além das tres unidades fandamentaes da mossa moeda, ha
ainda quatro nnidades inferiores denominadas vintem, tostiio, pas
taca e ernzado. Estas unidades sio ainda nsadas no commercio
mindo, e por isso devemos conhecer os seus valores.

Dezessin vintens (1 pataca).... 320 réis

Dazasete vinte
Deazoite vinten

3
Quatre tostées (1 cruzadv).. 400 réis
Yinte o nm vintens « 420 rdis
Vinta e dois vinta 440 réis

Vints & trea vinter
Vinta & quatro vint
Cinea tosties
Evia tostfus, ..

250} ziin | Nave toste
00 Tdis | Dex testies (50

_ Os tostoes contam-se até dez, que formam um milréis; e dahi por
diante, em logar de onze tostdes, doze tosties, treze tostdes, ete., diz-se
geralmente 1100 réis, 1200 rdis, 1300 réis, eto. i

28, Nas quantizs, além do eififio, escrevem-se tamb; -
tos (:) entre a ordem dos contos e & das centenns de milhi‘;‘:.:o" i
Q_mn_a.qdou tres nl!].)imug algarismos das quantias sio cifras, podem
Ber supprimides por sbreviatura, como: 33% que se 1&: il-réin;
BOUS que se 12: B50 mil-rdis, S IR,

— 13 —

Nas a\mul‘ma 3 ordens denominadas milhite, dezenas de milhdes,
centenas de milhdes, billises, ete., teem 08 nomes respectivos de eon-
tos, dezv_:uss de eontos, eentenas de contos, milhares de contos, ete.
A quantia de 7.425:8453000 [8-se: 7425 contos & 845 mil réis.
Modo de escrever as quantias:
Um real.

001
Dea rdis 2010
Cem 1 £100
Mil-ré 13000
Dez mil réis 103000
Cem mil réis 1003000
Um conto 1:0005000
Dez contos . 10: 0008000
Cem contos. 106: 0003000
Mil contos. ... 2 1.000:0005000

Exercicio de applicagio. O aluuna lerd as soguintes quantias:

(L) 2 (3 )
$080 3§335 19350 1088700 2:550%
§005 45903 21§900 2508000 12:985%
§105 5$000 548306 4098750 35:7083
§850 78500 898300 6548930 50:8753
18000 1046560 993990 998§500 89:2073
13005  16$800 1008000  1:0008000  153:000%

OPERACOES FUNDAMENTAES

29. As ;'.; eracoes fundamentaes da Arithmetica sio quatro, que
se denominam !Pom; ar, Diminuir, Multipliear & Dividir.
Chsmam-ge fandamentaes, porque servem de base para effectuar todas
a3 outras operagties dos calenlos. 3 :

Estas zu.nlm operagfes resolvem os seguintes casos:

1* Dados dois ou mais numeres, ochar @ sua somma;

2 Dados dois numeroa d

achar a sua differeng

3 Dados deis factores, achar o seu producta;

£ Dados doia numeros desiguaes, achar quantas veses o menor
estd contido no maior.

8 : : il ok
0. Os signaea arithmeticos que indicam as guatro opersg:

fund:r.aum-! al_;mclmm & relaglio que ba entre certos numeros, sio
os seguintes: ;




s e e ——————

— 14 —

é 4+ que se 1&: mais.

"0 signal de sommar g
O signal de diminuir 6 — que se lé: menos,
0 signal de multiplicar & 3 que se 18: multiplicado por.

0 signal de dividir é que se 1&: dividido por.
0 signal de igualdade & que se lé: igual a.

0 signal de interrogaglio é =7 que se 1¢: igual o quanto?
O signal de razio & : que se l&: estd para.

0 signal de proporgio ~ & que se lé: assim como.

O signal de raiz é 1/ que se 182 raiz de.

Todos estes siznaes serdo devidamente explicados, quando forem [
empregados nas diversas operagties do ealenlo.
31. Como vamos usar constantemente das palavras problema,
solugiio, regra, demonstragio e prova, precisamos saber o que signifi-
cam estes termos em Arithmetiea.
Problema ¢ uma questio que requer uma o mais quantidades
desconhecidas, obtidas por meio de quantidades conhecidas.
Solagdio ¢ um processo por meio do qual s acha u resposta de
um problema.
Regra ¢ a direcpho geral para resolver todos os problemas que R
pertencem a uma especie determinada. :
. 1 . 2 1= 8 41 401
raglio d um desenvolvido para provar qus 21 2 3+ AnEd i
Qma regra ou ontro qualquer enuncisdo da Arithmetica d verdadeiro. 2 ) g i : i : Z j; }
2+ 4
Prova ¢ uma segunda operagdo para se verifiear & exactidio da 4 B By 1 -t H r; I :
primeira. 2 o gi : i E R
3 7 e
(.)s &eeﬁosﬁnumems com que temos de ealenlar, sio a somma on : 1E : E i : :,t g g i g
© conjuneto de duas ou mais anidades simples que se agrupam em um i =13 | ¢4 10 5120
#6 todo, como vemos nos exemplos seguintes: : E HRetge e 3 i
i 1 !
i 8 9+ 1=10
! 1 1 car e % 8 1_ ¥ j: 2 =11
14T RE FE G | o b e
Ve TRE RERRE
5 =11
krcer b 0] eSS B 1T s
1 1 1 1 i 1 64 T z B+ !
1 7+ 5+ 2o B d? {
Ll o el 1 L O Lok 14 T i sl 9=18 i
LR T AL e s T soh 20 —1e IR e :
L3 U5 e e g : !
)
:
e Bdede == == c
— 16 — it N Ll
‘ ] 34, Q\mqﬂo a somma de uma columna exeede a 9, formam-se
& SUMMAB nnidades superiores para juntar 4 eolumna seguinte; assim, se uma
i3 columna somma, por exempla, 18, escreverm-se 8 debaixo dessa co-
‘ 1nmlm, ;e como a3 10 restantes formam 1 unidade immediatamente -
‘ 4 3 5 perior, feva-se essa unidade para a colamna seguinte, e deste modo sa
‘ 32. Sommar ¢ reunir o valor de dois on mais hﬂm@l’ﬂl'l A opera em todas as columnas, 86 na ultima se csereve a sua somms
| am numero 6. Oa numeros que se sommam, chamam-se parcellas, completa.
| e o resultado da operagio chama-se somma.
| O signal 4, escripto entre dois numerog, mosira que estes nu- Froblema. Qual & a somma de 337, 440, 96 e 2087
| meros ge devem sommar; assim, 24 3 =0 ld.se: 2 maiz J igual a 5. o dsnl"“::" A’:‘ﬂmm‘ E¥: on\u!:{\m ns uniMeaé’l:dnra < y
= q idades conte 1 unidada; 1 dehai
g 35, 0 opersi d sommar deromon conbeer 9 dois pntos L e
: que com ellas sommn 15 daganas quo eontosm 1 contons & 8 deze- EN
1* Todas as pareellas de uma somma devem ser quantidades homo- K:.' :‘;’?.:;::‘3:::%%:::;?&3?;7} :ul:.::"f'n‘;nz:ﬂn" i T 23 :
geneas, isto €, da mesma especie de cousas, tenas eantoom 1 milbar exacts, n coma nio ha cantana nenliuma, : 4 40
2* Stja qual for a ordem em que escrevermos as diversas par- gacraveremon tma clfra debaizo das centenas, @ levaremos o mi: A
Eollut & soinns berd Genpre A ar pars & ordom sppninta, A sonima das quatro parcellas & 1081, i 208§
108 1

3 Hlustragio. Nio podemos reunir am um a6 numars quantidades de espacies
i differentas; assim 2 peunias @ 3 lapis 7ho 840 nem & prnnas, nem § lapis; da mesma
sarts, 2 nnidades e 3 decenss nio sso nem 5 unidades, nem 5 degenas; por isso todas as

parcellsa de uwma somma devem ser quantidados da maama espocio.

tes dois pontos Frardo claramente ilustrados no suguinte problemis:
Problema. Uma estante tem duas
prateleiras; na de cima, tem 4 livros dei-
| tados e 3 em pé; e na de baixo, tem 2 em
pé e 3 deitados; quantos livros tem a es—
tante?

Solaghe. Temos aqui quatrs parcellas qua

448424 8=12livroa.
! ‘Todas estas purcollas eho homogenens, porqis
t 230 da mesma especin. A ordem em que addicionars
| mos satas parcellss, nko influird no resuliado da opa-
raghn, pols g6 comecarmos a addigho por sutro qual-
| quer canta da prateleira, & somms serk sompre &
i mesma. :
Froblema. Em nm cesto eatao 232
| laranjas, em ontro 343 e em outro 122; se

rennirmos todas estas laranjas emnm sé monte, qual serd 0 sen namero?

Bolugdn. Escroversmos as tas parcell i PPeaEa
dan atran, S orte o s i e sy Cets B 232 lacanjan
eolumns. Debaizo da ulfims 1 rago, 6 passa-
remos & somemar & eolomna dan unidades, Entio e 5oy 343 laranjas
&o 5, & @ eko 7, gue escreveremos dabaizg das unidades. Pas-

Sande da desenss, firomon3 4 sdo T, » 3k 9, qua sarateremmes 122 laranjas
sho b, 1 320 6y qaa mceeraramms o b e
y " ixo :
pebr gty 0 nu- 69T 1aranjee
'
e N A

35. Prova. Ha varios modos de tirar a prova a nma operagio
de sommar ensinados nas escolas, mas alguns delles nio teem impor-
tancia alguma, como a prova dos noves-féra que di muitas vezes & ope—
ragio como certa, eatando errada. A prova preferivel, pela sna exacti-
d&o e por ser a0 mesmo tempo analytica, é & seguinte que tem o noms
de prova real:

Paseasa um trago debaize da samma, 8 repete-ss & addiclo, i : o
sscravendo dobaizo Ao cada colamna & sua somma complota’ A R
somms da primeira columna & 71 unidades; & somma. da segunda £
6 10 dneanas ou 160 unidades & a somma da tarceira & 9 contenss
on 300 unidades, Ora juntandn os tres resultades, teremeos um total 1081
ignal & somma das mésmas pares =

14 g

Para se effectozr nma addiglio, ha a seguinte 9. .

1031

Regra: Escrevem-se as diversas g:.arcsﬁne de sorte que as uni-
dades da mesma ordem jiquem umas debaizo das outras em columna.

Comega-se a addipto pela columna das unidades, e, s¢ a somma de
uma colemna ndo ercede a 9, escrevese o somma debairo dessa co-
Iumna, mas s¢ exceds a 0, escrevem-se debaizo dessa columna as uni-
dades que nda formam wma unidade {mmediatamente superior, ¢ as
unidades formadas vdo para a columna seguints, ¢ na ultima escreve-se

' @ somma completa dessa columna..

Provn. Eepetese novamente a addigdo, pémd'i_» debaizo de cada
columna 6 fua wﬁm'n completa, addicionanse depois as sommas obti-
das, ¢, 1 0 resultado for iqual a0 primeiro, a somma eatard exacta.

]

AEE
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I Exerclels de applieagio. Os slumnos devem escrevar & sommar o4 sagnis- '
i e exorcicios : 'm"::nh el v:‘r:e\llu:d..l.a “‘i.l:e;l?a“ L '“““Ll-“:: davem sseraver da-
I 1. 3+2+1+s+4=1g 6. B4B454TH342=2 | b bk H
2. b+3+24442= 7. 346424+04-249= 31. Ach de 15+ 2618491 f Reap, ? )
1| i g+4+1+2+5= ; g g+3+1+5+1+5=? ar & somma de 15 -+ 26 - 18 +4 91 417 ap.
! - 84 345+043= 9. 84+5+644+246=2 32. Qual ¢ de 6798 4- 58324761 4 87657 Resp. ? i
5. TL3+2+14+56— 2|10, 1424344154 6=> lé Eacnie s 0TS LG 10, HEd o !‘
1L 2484645454643154344=? 4 LR O e b i A |
12. 3494546+464345434443=7 z ; ‘
b iR et R 34, Qual & a somma ds 2515044 430439354100+ | |
+94-24546+14+5+04B83=" . 19510+ 1001 + 26322 Resp. ’
16. 84+746+3+2+494+3151049 L4 B
(16.) %) (18.) (19.) (20) 85. Sommar aa seguintes parecllas: 43693, 98732, 98732, 69007, &
:‘g gu ig %u-rou 950 folhas 356 telhas 854 nozes 35987 e TH005. Resp.
ias ivros 135 folhas 489 telhas 309 nozes i : 458478952
T diag 53 livros 205 folhas 595 telhas 720 nozes 12’338. ﬁ;;’f lno;én_uia_z:;:é_%os segnintes nomeron: 438+ R;?-I;
Odias  28lisros 110 folbas €65 tellas  B21 nozes 583+ 208 -+ 101 9,
20 d?u 80 livros 296 folhas 709 telhas 992 nozes 27, Sommar 895 - 75938 ++ 90075 4 719385 + 66 4- 15256+
0 dias Tivros folhas telhas nozes 3205 + 1059. Resp. 2 i
{?].r 122, (23.) (24) (25.) 88, Achar a somma das seguintes quantias: 255960, 233880, e
il 5834 45674 5 32541 385000, 55750, 258210 & 125700, Resp. !
3304 8305 56741 242 3965 * i
e oot BT it 638 39, Sommar a8 sepuintes parcollas: 95750+ 382104 83000+ | \
5007 a31 1005 A o 108520 - $820 - 258900+ 120§000. esp. 1
B 10 10234 412 3758 40. Achar a somma de 7503 -+ 1:250§ + 9408 + 1:7203 +
s = g el 46043 £:000§- 3:9353 1 9: 7308000, Resp.? a
41. Achar a somma de mil novecentos e vinte, mais trints mil \
(26.) 27 (28.) (29.) (80.) & seiscentos, mais cento e vinte e sete mil e duzentos, mais trinta & nove 1
:3% ;:;"23 153000 80§00 1:2508 y mil e duzentos ¢ quarénts e quatro, mais wil e nove. Resp. 2 i
il 165820 95 4
;Fm 8100 17$360 ‘J‘J;f% gg’;: 42, Sommar as segnintes parcellas: dois mil novecentos e trinta, ir
13220 asrsgo 258830 1005500 92:3808 | cinco mil seiscentas @ gquarenta e einco, vinte mil novecentos e trinta 1
g:xg gf;jgg g?ﬁ'ﬁ y 1188000 4:8008 o seis, @ nove mil setecentos e doze. Resp. 7 i
s J$R1 136900 95! : i
43660 108500 403500 1505700 S0y 43, Qual & & somma de todos os numeros conseentivos desde ‘
R 10%: 00 49600 13’0;1‘500 qujag: 987 até 13201, incluindo estes dois numeros ? Resp. 14910 |
58500 125040 505120 2203400 "985
233590 SR 2 44. Achar & somma de todos 03 numeros consecntivos desde g
g 8967 até 3281, inelnindo estes dois numeros, * Resp. 49110 fe
W S A R e i . ‘__..J
| o ¥ ‘
] |
— 20 — v T GO i
\ Problemus para resolver | quantsv;x ﬁ:ﬁ}:ﬁ ‘\ZE ggi]:?nju & Jolo tem 13 mais do que Aﬁ:‘:;h-j i
% 3 : . 9, Um homem tigha 29 S :
1. Comprei um eanivete por 2§400; um chapéo por 6@000, um inha 29 annos, quando nnseen sen primeiro filho;
dieeionario por 98500 e um tinteiro por '5$5005 em quanto importa- ﬁ?:;d; ke ;}‘CE“ 4 idade de 25 annos, easou-se; qual era cntio &
ram estes objectos? °w° i’;' . Resp. 7
; + Uma malher tem 6 gallinhns pando ovos, nma jd tem 9 no
..m;;..‘:'ﬁ;’ﬂ;.";:‘;:’s.,:‘;‘f:&?3:;22‘3.3:'; EE:?[E ;E‘ET}:#&: :]r;?ﬁ‘l:?m' outra 4, outra T,ea ultima 10; q\un;n nvo;
RS0 0] 1 esp.
600 e ® .
'213:.".00 11. Dois irmios teem 25 earneiros eada um, & seu pai tem 15 mais
do que ambos ; quantos earneiros tem o pai? Reap..?
- v » 12. Um homem, morrendo, dei: et
2. Um homem tem mais 15 annos do que sua molher; e esta tem - 3 3 0, deixon em testamento o8 seguintes le-
mals 20 annos do que seu filho, que upe::m?I conta 16 annu’s; qual & a Elf:gsb&go!gia !(i:l Ilr’[]ng(‘:; 17854 a oada am de ssus dois sobrinhos,
idade do homem e a da mulher? f ]; c e so m.] als. dnantd Ti]lm“ elle? Resp. 11:500%.
! bed . Comprei seis livros por 198000; uma resma de papel por
oo s i avs tar 6 st 5 8 pat i e N0 4 1SS BT, s 8 oo 43800; com enveloppes por 13500 o uma caisa de pennas por 15700;
| mais 16 do que a mulher, deve ter 36+15=51 annos. em quanto importaram estes objectos? Resp. ?
i 14. Um exercito no primeiro dia de marcha andon 18 kilometros,
| po segundo andou 80, no terceiro 25, no quarto andon a metade da
distancia Ao primeira dia, o no quints sndan 18 kilometras; que dls:
tancia percorren elle nos 5 dias ? Resp. 7
15. Jolio compron certo numero de peras, e den 8 a sua mie,
6 & sua irmd, 3 & um irmiozinko, e ficon com T; quantas peras com-
prou? Resp. ?
16. Uma pessoa que nascera em 1843, em que anno fez as I\LI;
25 primaveras? Resp. I
17. Comprei 15 kilos de assucar por 48500; comprei mais 8 kilos i
por 2$560; eomprel ainda 10 kilos por 334003 em quanto importaram b
S R Sk o o8 33 kilos‘ de alsjaueur? s Resp. ? i
1 4 mesa estio J pilhas eom 10 cubos cada nma; estd 18. Achar a somma das seis quantias seguintes: 13§820, 168720, 4
' :n]::uc;m T, e mais 8 cubos espalhados; quantos cubos e.stﬁ;b:mbr; 83920, 25§640, 303200 e 53700. & £ : Resp. ¢ £
. 4. Uma pessoa compron uma lats ds : P 19, Tres homens formaram uma sociedade ecommercial, a i
j queijo por 15800; nma_laa ds morangos p:;;:gég_’g‘:t];o;ﬂ‘{)sg:}f);;: s qual, o primeira entron com 4:5008; o segando entrou com T: rmI', e H
por 18700; em quanto importaram estes peneron? Resp.' 15000, © terceiro, eom nma quantia igual 4 dos dais primeiros socios; qual era I
B. Certo megociante venden 3004 kilos de café a 5550P: % onden o capital da sociedade?. Resp. ?
mais 625 Kg. a $540; venden mais 1926 Kg. a $520; At kil 20, Uma menina quiz saber & somma dos annos de seus irmAos. .
venden ello? SRy, b5, Nend tinka 2 annos, Nhouhd tinha 4, Cazuza tinha B, Sinhi tmha10e |
8. Qual é a somma dos valores das sete letiras doe. slgasisineg ella tinha 12; quantos annos sommavam eatas idades? Resp, 7 i
romanos, [, V, X, L, C, D e M? EAr1EmOA : : : s s :
Fornroi nr parilly Resp. 1666. - 21, Uma pipa ticha 120 litros de vinho, addicionsram-lhe mals §
fganhar 1030007 Por 1604, por quanto o devo vender para | 99 litros o depois 171 litros; quantos litros de vinho Hcon contendo i
Resp. ? A a pipa? Resp. 7 :
¢ :
1
{ F
R o A\




Tabonda de diminuir
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88. Quando o minuendo tiver algum algarismo inferior a0 cor-
d do subtrahendo, opi f: i Fite modo:

FProblema. De 745 subtrahindo 285, quanto resta?

Solugho. Nas unidades, subtralindo 5 da 5, reata sero; escre- )
varamos uma cifra debaizo das unidades, Kas desenas, eomo nio pode- 7
‘moa tirar § de 4, tomaramos 1 centons das 7, @ como 1 centona, tem 10 u
deenns, juntaremos as 10 oom as 4, @ entio teremos 14. Agora, de 14 ti-
xando B, restam & que escreveremos debaixo das dezanas. jh tiras
mos uma centens das 7, s0 restam §; entio & menos 8 sio 4 quo escra-
veremos debaizo das centenss. O rasto da subtracedo & 4

nando 88 opes -g0 simplesmente: § monos & nada | 14 menos.
B asin; 6 menoa £ quatro; , a0 mesmo tenipo que s6 enuneis eads di
rengs, ascrave-ss debaizo da columna corraspondente. S.Lb)

'A somma do subtraliends & do rests deve sor igual a0 minuondo; 145
sommando, pois, os dois termos, temos 745, numers igual ao minuendo,

Eats procosso & & prova da subtracgho.

-
-
-

= 5
ax
oo

Para se effectnar nma subtracgio, ha a seguinte

Regrar Esereve-st o subtrah debaixo do
as unidades da mesma ordem em columna. .

Comega-se ¢ subtracdo pela ordem das unidades, e escreve-se o resto
em baixo; s¢ alguma ordem do minuende for inferior d ordem correspon-
dente do subtrahendo, junt 10 ao minuends, & f a ordem
seguinte do minuendo com 1 de menos.

do, ficando

. Prova: Addicionamese o subtrahendo e o resto, e, s a somma for
igual ao minuendo, a subtracgdo estard exaeta.

Exerelelo de applleagio. O alumn fard a3 seguintss cporagies:
(1) 8— 54 T— 64+ 3— 2—349— b44—10.
(2) 13— 8— 34 9— 4— 5187 23
(8) 12— 8+ 64 6— B— 44843 71
@) T— 24 84 5— T4+ 9—BL6_ 84
(68) 16— 94 B— 6+ 86— 9—5+4_ 31 i-3
(6) 9— 6+10— B4 T— 94+ 6—5+12 87
(1) B84 54 915 6— 14394104 3=7
(8) 19+ 84154134 74 943484 9433
(9) 304154114+ 154 214 1645494 5499
(10) 27— 2— 38— b5—2_ 592 3 4 j1_g

{11) 12 (13.)
=k B 14,
:gl_i nozes 1375 telhas 8759 saccas 9655&66 }]icml
5 nozes 942 telbas 1281 saceas T0G382 litros

=3

DIMINUIR

36. Diminuir ou subtrshir & tirar um numero menor de outro
mafor. O numero maior chama-se minoendn: o numero menor cha-
ma-se subtrahendo, e o resultado da diminnigho chama-se resto.

0 signal—escripto entre dois nnmeros mostra que o segunda
numero se tem de subtrahic do primeiro ; assim, 3 —2=1 lé-se: 3
menas 2 dgual a 1, >

Problema, Uma laranjeira tinha
15 laranjas, mas uma menina apanhando
B, quantas fiearam na arvore ?

Solugie, I 15 laranjas tirando § rostam 9.
Hasta problama, 15 8 o minuenda, b é o subteshando
894 0 rsto. Soemando o subtrabando & o resio,
ohtemos novamento o minaendo,

15—6=19 B49=15

8%, A sobtracglo tem tambem por
fim achar s differenga entre dois nume-
ros, e neste caso, o resultade da operagio
chama-ss differenca.

Froblemn, Arthor tem 28 annos, e sua irmd Laura tem 165
gqual & a differenga entre a3 suas idades?

Salugao, Escrevarsmas 0 numero maior como
minuenda, 4 menor como .
mos depoin & subiracghn pelas unidades, @ diramos 8
monas § 90 3, qua escravaremas debaize das unida-
den. Nas dezening, diremast 3 menas 1 1, que sscre-
veremas debsixo das desanas, A diferenca das duas
idades & 12 annos.

28 annos
Subirahende 16 sanos

Differenga 12 annos

) .
henda sho mnnurud;ue an r.;.p.mhm:q Sl feinnd e
1y @ Gy () (5 (6) 1)

32 36 548 234 7336 BS6LT 95029
1 15 123 132 6240 7214 24218

—r

—OF —

Il:xﬂ-eleln da applicacio, i devidar
eabonds J8DATED 30 Taimasndo, Tan dvg e et ot devidamanto ¢ mube

11. 278 — 165 = 7 | 17, 448326 — 75435 = ?

12, 9169 — 584 = 7 | 18, 136942 — 36754 =17
13. 36203 — 705 = P | 19. 823542 — 634321 = ?
14. BITH0 — 4504 = 7 | 20. 933004 — 823420 = ?
000 — 09 =1
103 = ?

16. T8008 — GB35 = ? | 21, T00
16. 99875 — 7060 = ? | 22. 90017 —

FProblemas para resolver

1. Caminhavam b criangas para
nma escola, mas doas adinntaram-se
por andarem mais ligeiro; quantas fica-
ram atraz?

Solugho. Do b tiranda 2, restam 5,

2. Um negocirnte tinha nma pega
de seda com 45 metros; vendendo 195 °
quantos restaram? Resp. ?
3. Dois meninos tinham 28 pece-
gos, nm delles tinha 15; quantos tinha §
o ontro? Resp. ? 2
4, Um homem compron um cavallo por 106§ o venden-o por
2004; quanto ganhou? 3p. 2
5. Uma senhora tem 36 anmnos, e sna filha tem 15; quantos annos
& ella mais velba do que a filha? Resp. ?
6. Qual & a differenga entre 6994 47652 Resp. ?
7. Que numaro se deve juntar & 5293 para fager 60007 Resp. ?
8. Um negociants devia 95:8158, e dando por conta ?1:33]‘4,:;2:0?.
Wewlnd doredol i i i é; em1822,¢ 2 dos Eutsd‘ul
Sl depainae d:\DBDr: ,ﬁer::Jrrl?r:m de nmai, ontra indepen-

Uni.dos?em 1716; quantes Tty
dencia? : ’
10, O malor de dols numeros & 45, o a differenga entre ellegeés;.‘lﬁ

qual é o numero menor? ;

1 um par de botinas por 113 X

Pars }alzlurc: :‘apgl:m:utop: quanto devo receber de troco? Resp. Ssgod(_:

18, Comprel nma duzia de camisas por 85000 ; nma ﬂu_rngml

ﬂ.e meias por 94500, e nma duzia de lengos de linho por T8 bi

s::llo uma nota de 1004000 para fager o pagamento, qnantonr:.a; :
de troco ? - 2

500, dei nma nots de 208

ke
H
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Formagiio da Tabea de Pythagoras

LINHA HORTZONTAL

1 =2 2| 4 o G 7 5 o |10
2| 4 (i} 8 |10 [12,14 |16 )18 | 20
3

2a

s

Bl

«| 6

E

= 7
s
0
14

Por meio da mubtiplicagio pademos nebar faei o L

de nma tabos da Pyl & foal o' toin
yehugoras, 8o tomarmas, par exsmplo, o finks ve
a v 3%
€28 liuha Lorisonial e . o corroreans ovtaa Las at4 0 Rt s e
, ahi escraveremosa producto dasses dois num =
#0 efictuari com outros dois numercs QUABSQLET, Sicd; wed D by D msing

Taboada de millllpllmr

1.8 1 1 2w 3
X 1= 3 4 =
et e 8 X 6 4§e}==
3= ias EEE AR S =
1% 5= R 3% 1] 4% 4=
e e 8% 1o A i
Pl e T B2 4% 8=
1% 10 HAFH e 1% 9=
=1 | 2% 3% 1 4X10=
5 1
bx a=1 |5 IX 1= 3 BN 1= 3
EX 8=15 | 88 IX 2=14 | BX 2=16
BX d=20 | 65 TX 8=2 | BX 3—12
B% 5—25 | 8 TX d=2 | BX 4=32
EX 6=1380 | & 7TX 6=35 | BX b=40
B X 7—385 6 7% 8=42 B X B=48
E% e—d0 | 8 IX 1= | 8X'7=258
BX §=d5 | ¢ .’,gé BEY 8 =8
Xw=s0 | 8% 7% g§1327§

-

X 10 % 2

9 X 103 § %Eﬁ
8 X 10 % e 125
(4 103 4 12X
"X 10 % X 12 X
X 10 % b, 123
X 10 % o 18 %
9 X 10 3% e 18 %
8 ¥ 103 X 12 %
L4 10 X 123

b MULTIPLICAR

3%. Multiplicar numeros inteiros & repetir nm numero tantas
veres, quantas sio as unidades de ontro.

O numero que se multiplica, chama-se multiplicando; o ou-
mero pelo qual este se multipliea, chama-se multiplicador; ¢ o
resnltado da multiplieagio chamarse producto.

O multiplicando e o multiplicador chamam-se tambem factores
do producto.

- 0 signal X escripto entre dois numeras mostra que egtes numeros

devem ser multiplicados; assim, 3¢ 2 =6 le=se: 3 multiplicada por 2

“igual a 6.
Problema, Um gatho de cercjeira tem T cachos, e cada cacho
! £ tem B cerejas; quantas cerejas tem o galho?
) Solugha. | cacho tam B ce-

rojas 8 cachos tenm § vezes §; 3
cachon teem 3 vésea §; emfim 7 ca
chos toom 7 veges . gue ado 42 co-
Fejas. Ouumurof repete-so Tveses,
& por iaso, b6 0 eliplicando, 1 6
o multiplicador » 42 @ o producta.

6T =42

Problema. Um tostio sio § vintens, 4 tostdes quantos vin—
tena sio?

Solugho, Um tortio ska § viatens, 8 :n:ﬁ:gi!-‘ Hultipl ]
o v T rovoromy dcomo maltipl:  Maltipticaders 4

4 jindi 5 sko T que eacrave-
eatory o depois Siress L0 s s S0 vintons Pr-i-mu; n

40. Multiplicar § por 4 § o mesmo que SOMmAF 0 TLmero D qua-
tro vozes, pois 4pmze; 5 4 igual a 5+ 55+ 5=20. Da mesma sorte,
multi?lis;r & por 1 & sommar o pumero B sele vezes, pois T vezes B 8
ignal a B+ 6-+6+ 64 6--6-+6=42. A multiplicagio é tambem um
modo abreviado de sommar pameros ignaes.

3
— T e ar——— e ———— e

S

Quando o maltiplicando constar de mais de nm algarismo, opera-
remos do seguinte modo:  ° ;

Problema. Moltiplicar 243 por 5.

. Bolugha, Temos de multiplicar ends ue dos slgarismos da
:mn...hun o por b que & o multiplicador, Comacands v‘uln unida~
dn, temos & veros 3 sho 15 anidades que formam 1 dezens e & unida
des. Escraveramos as 5 unidades debaixo das unidades, e 8 derens
jnntaremos com a8 deseuss que 8io b vores 4 sho 20 0 1, que vai das
nma.dua #ho 21, Ora, 21 dexenas sio 2 centensa e 1 dezens, escreves
::::;. ;n:::: dan li.iu;nalsj\m TAremos &s 2 cn1ENAA COM A4 CBM-

5 vores 2aio 10,0 8 3 i
das centenns. O producta # 1215, L EL A e TR

0 Qantanas

Exercieio de applicagio. Operar as seguintas multiplicagtses

(1) (2) (3.) &) (5.)

Multiplieands. 129 91
Multiplicador 2 i+ 2 3283 693'; : '75193
Fooimpin ) 258 g
(6.) (7) [8.) 9 (10.) 11
BHT80 64360 T840 Ba0 S0 120 154ss
5260 1182
13. 1816 % T="7| 18. 871632 xT=7]23
= » G8EB0 X 2=<7
14, 3061 x 8= |19. 87652 x6— |24, mﬁois_
15. 2203 % 8= |20. 20504 % 5— 26, 83330 x 4=
16. 7213 x 9= |21, 75319 x4— 26, 93180 X 5=
17. 3645 9= |22, B9B9T x 3= |27, 03910 6—

Imve:ilt;h%l“n:}) [o multiplicador eonstar de mais de um uigariamo,

AT = mwﬁd ; E:l!;:qdﬂ:wm(}:t;ht!qs forem os algarismos do gmhi'pli:
leagdo t

parcial, e a somma de todos uspproguutu:i%.en:)n:igzg::f:::?

Problema. Multiplicar 458 por 234,

1
158 ARl
Producto parcial dss nnidades 459 3 ﬁ-‘ LY
Fraducts parcial dss deeonss 44 o 1Lags 1888
Products parcial dss centenas 464 & oo SR 1574
Producto total.e..... THTITE 5
107172 #f;u

Solagdo. Multipli
dor, Bepets Soion Aeabe oo G ltplicando, primeiro pelas anidad ;

fepui mentn pelas centonan. o ol nden do multiplica.

s, temos 107173 qua 6 o prodacta foial 1 8 sommadas eates tres productos

mplifica-se 8 oparayia, supprimindess as sifvas

€0mo 86 v no 2 modelo, das darenss, contenas, stc.,

T ——

— 0

Para nio baver engano na multiplicagha, & nacessario te: i

nAo | « r-ga o enidsda da aee
crever o primeiro algarisma de eads producto dobaizs do algsrisma eom e erl
operanda’ Asim, o ssamplsroscleils, 3 que o primeire ‘wcarisma do producto dsa
nnidades, esorava-sn dobarxo do 4, que § o multiplicsdar; 4 sserava- ixo da 3
8 dobaixo de 2, supprimindo-sa as cifras, it i e

Para se effeetnar nma multiplieagdo, ha a segninte

Regrn: Escrevess o multiplicador debaiao do multiplicando, de
sorte que o8 unidades da mesma ordem fiquem em columna, e subli-

nha-se.
Se o multiplicador constar de wm 34 algarismo, multiplica-se por
este derma o multiplicands, ¢ o serd o producto, Se o multipli-

@ gador constar de mais de um algariamo, multiplica-re o multiplicando
por cada um dog algarismos signijicativos do multiplicador, escrevendo
o primeiro algarismo de cada producto pareial debaizo do algarismo
multiplicador, A somma de todos os productos parciaes serd o produclo
total ou & resposta.

( 492, Invertendo-se a ordem dos factores de uma maltiplicagio, &

fazendo—se de novo a operagio, o producto serd o mesmo que o pri-
meiro; poia multiplicer 10 por 8 é o mesmo que multiplicar 8 por 10,
M em ambos os casos, o producto & 80; para se verificar, pois, se ama
multiplicagio estd exacts, péde-se usar da seguinte

‘ Provas Inverte-se o ordem dos factores, pondo o multiplicando
debaizo do multiplicador, & opera-se nova maultiplicaglo, e, 36 0 resul-

I‘ tada for igual ao primeira, o producta estard evacto.

Exerclelo de applicagio. Oparar as neguintas muoltiplicagdent

W @ 3 ¢ 6y 6 (1) 6
03 32 45 b4 61 76 8 98

. 11 11 12 l_r:‘ 1_3 E '1_-1. 3&
o ; o
Vorificar & axactidio das sagnictas multiplicagdest
9. 126 x 15= 1890 17. 123 x123= 15129

. 16— 3328 | 16, 342 364= 124488
T 52% 19— 4230 | 19, 3716 x52= :emg
13, 6% 19— 6574 | 20. 416 DB36—= 230138
i 13. 4B X29= 1952; § L gigg : g;gs g;ggu
14, 518 X 34=1761 2. =
15 219%387—10828 | 23, 1646 X380 — 600190
16, 850 % dg—4zs81 | 24, 8433 X 635 = 5354
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1. Sendo neceasarios 8 cravos para pregar uma ferradura, quantos

ravos serfio necessarios fi
Abreviagies da n’n.lliplicngilo arios para ferrar um eavallo nos quatro pés? 1

Solugie, Uma forradura leva 8 cravos | 8 forra-
duras levam ¥ vezes B que sda 16 cravos; 6 4 ferradurss
48. Quando o maltiplicadar ¢ 10, 100, 1000, etc,, acerescen: taraud vesst 8 akd 88 cravce;
tam-se a0 multiplicando as eifras que contiver o multiplicador, e estarg 2. Custando 1 metro de chita 480 rdis,
eoncluida a multiplicagio, como 8 X 10—80; B 100 = 800; 8X 1000 quanto devem custar 15 metros?  Resp. ?
i = 8000, ete. b 3. Em quanto importam 12 frangos a
146200 cada um? Resp. ? 2
44. Quando um on ambos os factores terminam ;gg" 4. Uma hora tem 60 minutos, e 11 horas quantos minntos teem?
em eifras, multiplicam-se s os algarismos signifiea- Akt ) 6. Multiplicar 2029 por 1007, Resp. 2043203
tivos, e accrescontam-se so producto total as cifras H 6. Um fazendeiro tinha 12 rebanhos, e em cada rebanho havia
que contiverem os dois factores,como se vé no exemplo 1355008 97 carneiros; quantos earneiros possuia o fazendeiro? Resp. ?
80 lado 7. Ganhando um homem 33000 por dia, quanto gﬂuhaninem 45_3
diss? esp.
| Exersleis de applleacio. i g Se uma familia gis’ta 125$000 por mez quanto gasuri}:::;.\g
‘ 1. 234x10 —=? 6. 8300 X 450 —? % f g i 25 160 réis leada nma; em quanto impor-
| 2. 138X 100 =? 7. 1801 X 260 = ; R Compoolidl e ' raes porp.t
2. ggg ;:' }&0:3 g. gggg X ;) }93:; £ % 10. Uma menina, sentada em
& . = . 5038 x 2100 =7 - i
' 5. 500X 100 =? 10. 8000 % 8000 — ? g

nato; em nm guarto de hora, quantas

i ; Resp. 420,

_ 45. Quando algum algarismo medial do malti- 4568 c‘ h}mli';:' im:is]ocidado do wul; 4 de
plicador ¢ oma cifra, despreza-se essa cifra, @ passa- A € 340 metros por segundo} em 19 se—
Be a fazer a multiplicagho com o algarismo seguinte, 1“%‘35310 gundos, gque distancia percorrerd o
escrevendo-se o primeiro slgarismo do producto, de- e R Resp. 6460,
baixo do algarismo multiplicador, eomo 8¢ v8 no ex- 18708810 12. Achar os varios prodnctos
~emplo ao lado. 7

da nota ahaixo e sommal-0s:

Exercicio de applieagis,

2 Kilos dt manteig . om— & =2%z200 48100
;. ;iz—:‘:}'!l.lmr g:;g por 207, Resp, ? & Ditos de carne secca - a 3640 5 1
3 i ¥
3. Mn]tigl::: 614 E:: ég?}i s 4 7 Queijos de Menas .. a risoo i
; 5 h e : 8
4. Multiplicar 96532 por H04. LS 10 Linguas do Ris Gm‘nds — @ PboO : |
6. Multiplicar 86431 por 2030, S 3 Kilos de chd da Fndig—.— @ ¢ia00 2 |
6. .\fultl:pllimr 90[.)5:') por 109, L 8 Ditos de café moido.... . a i$000 4
p Muhtpltear 20010 por 208, Sl 4 15 Ditos de foicno @ $500
8. Multipliear 75530 por 2002, Lo Ditos de matarr@—— & 15000 $
9. Muoltiplicar 70507 por 2300, A, 7 Ditos i i
10. Multiplicar BA855 por 9000, T o YT 1, S— ¥ 3 {
|
= | ]
| D
]
— 33 — =
{
7 ¥
DIVIDIR .
i
46. Dividir ¢ achar quantaa vezes um namero eontém ontro. e
O numero que se divide, chama-se dividendo; o numers pelo qual =
este se divide, chama-se divisor; o resultado da operagio chama-se -
quociente, e a quantidade que em algumas operagies fica por divi- =
dir, chama-se resto. 4
Fg
o 4%. De dois modos pademos indiear uma divisio, a saber: ¢
1* Escrevendo o divisor 4 direita do dividendo, separado por daas [
linhas, eomo: 8 ; i
2° Empregando o siznal da divisdo, eomo: 8+ 2=4, que s¢ 13: i
£ dividido por 2 fyual a 4. ’ I
Problema. Um grupo de 6 gatos 4
dividido em 2 porgdes igmaes, quantod ]
agn.tus terd cada porgio? ;
ke Salugho. Para dividiemos 6 sm duna porgies 3
s d dir 6 por 2. Entio, @ dividide {
ek erd g Nesia Cporgis
| 85 o dividendo, v divisor, v 3 0 quociouts. ]
= i 6+-2=3 Ao, ﬂ'
e i=1 ; o 7
g % g = 12 5 “j R g 4%, A divisio tem dnas applicagtes diversas que sio: o
3 3 = l: = i 4 1* Achar quantas wezes wm Aumerd coitdm outroy :
ﬁ Rz g 5 = ‘: = S 3 20 Dividir um numero em partes iguaes. ]
Todes - 25 4= e tos livros po-
g1 == T E : i : ; 49, Primeira nl““;}i:ﬁa.[')ﬁn:ifz:';gmm quan P i
. +§' = % WBd= 9 = 4 i | deraoa comprar do prego de 38 L g
27 = 8 = 8 = :
soa =20 AR S 1 - Sotngao, Ests probloma tory por AL Sebt WS Tois  yoy | 3
39000 gatho contidos pm 123000, Ora, 3 vaves LEOCAR0 SRR EEE0 L ‘
30000 oo 95001, 8 4 vt 30 2K LIS e ) o aa S50 o
1 A 1 8+8= 1 0+ 0= 1 _S.hlln,epnrmﬂwml-'imw""‘
0. fir 2 b WB+8= 2 | 1B+8= % eada um, 1 '
ipro=3 | WEI=2 | UTRT 5 | wae= 3 ; licnciio, como o dividendo e o divisor sio quantidades
18 b= BRI LI 25y SRS T Sl vt | Nesta applicag ! chegar a0 mesmo resultado por meio da
b=l BT iS5 | wie=o6|Hro=3s da mesma especie, podemos ey
BriTi|BIisa|wrs=s|ne= abtracgio. pagtels
P + b= in}
i+ i Seddm fll s L e ) | 4o Miustragho. So nﬂ;g::l:f:;““:‘;: G i 3 000,000,000,000.
+ R, ol rahi i teum
s e e T e ; .m"‘r::::;m(‘ciﬁl s, porgua 13 ciftas can
60 =+ 6 =10 T+ T =10 8 4 8= =8 = | veens 3 cifr i B L
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50. Segnnda applieagiio. Dividindo-se 12§000 por 4 pes-
8088, que quantia receberd cada uma?

5 2 [ e

Solugin. Eata problama tem por fim dividir 124000 em P

o iguass dividindo-se nm ero por 2, divide-se am duns 12 | 4
s, idindo-ae w Im‘m y s

id:ndn-sn por &, divide-se om 4 partes iguaen, ste. Log,
::"umt&u;"p?: 4, toremon uma das 4 partes, que & S§0.

i ivi divisor sio quantidades

‘Nesta applicaglo, como o dividendo ¢ 0 o
hetemgenens]:piam & 1; dividendo & dinheiro, & 0 d}vmor é qn; numers
shstracto, o processo & effectuado sémente por meio da divisio.

Problema. Dividir 8924 por 4.

2 drentha o 4 unidades para dividir por &, Comeyaremon
:ndi‘r'..an pela primeira ordem da esguerda; entho ﬁ'-. n:l::
or 4 d& £, gue escreveromos o quasients, @ autko direm;

vewea 4 sko B, para 8 rosta uada| escraversmos WA cifra 4
debsizo do ¥, Depois, 9 dividide pat 4 44 2, gue sacraveremos 0100 B2
5o quocients, & diremos 2 vasan & slo B, para S resta 1 que
escraversmos dehaizo do 3. Ora, esta conténs de resto sha 1 @
deganns, juntande mais duss do dividende fazem 12; entio
12 dividido par 4 di 3; 0 4 dividido por 4 44 1. O quociente
& 2231,

Bolughe. Resta divisda, temas B milhares, § cente- E
=
L]

f f i 12
“Alguns professores preferem ir descendo os algarisaos
4o dividendn, com a8 v 1o 3 modelo ao lado, 0

51. Para sabermos quantas vezes um numero menor estd contide
em outro maior, buscaremos mentalmente o numers, que, mnlﬂplica_dn

pelo menor, produza o maior, € serd esso o nomero de vezes.
Problemn. Em 36 quantas vezes ha 47
Bolugie. Had vezes, pargue 8 veses 4 sho 38.

Ezercicio oral: .
Em 16 quantas vezes ha 47 Em 50 quantas vezesha 57

i e
Em 18 quantas vezes ha 67 Em 54 quantas vezesha 6
Lzmn 20 gunnms vezes hn b7 Fn 56 quantas vezes ha B?
Em 24 quantas vezes ha 67 Em 60 quantas vezes ha 67
Em 35 quantas vezes ha 77 Em 72 quantas vezes ha 87

40 tas vezes ha 82 Em 81 quantas vezes ha 97
E:: 42 gﬁzgm vezes ha TF Em 90 quantas vezesha 97
Em 48 quantas vezes ha 87 Em 100 quantas vezes ha 107

el

Divisor com mais de nm algarismo

54. Quando o divisor constar de mais de um algﬂﬁsmo, sepa-
ram-se 0o dividendo tantos algarismos quantos tiver o divisar, o ainda
mais um, se o numero separado no dividendo for inferior ao divisor.

() 27 (#)
‘ e { ey B
483118 1944125 4é4d6 (20564

Iustragin. No primeiro axemplo, separam-sa dois slgarismos, porquo sho dois
o8 algarismos do divisor; no segundo exemplo, separam-so tros algarismos, porgue 12 6
Eenor do que 23; & no terceiro Axempla, separam-sa quatre algarimos, parque s
FuAtro os algarismos do divisor.

55. Antes de operarmos nma divisio, ji podemos saber quantos
algarismos terd o quociente, Para isto, bastard 86 contar os algarismos
do dividendo a partir do ultimo algarismo marcado para a direita, e o
momero de algarismos que alli houver, serd o numero de algarismos
do quociente, Assim, o quociente do primeiro exemplo terd sé dois

ismos; o do segundo terd tres, e do terceiro terd dois.

FProblema. Dividir 5398 por 13.

Solugdo. Temos dn dividir b millares, 8 contenss, 8 de-
menas e B unidades por 13, 8 como 3o pedemos div milha- Operagia
Fea por 13, Lumos de lomar mais outra ordem tomas
queji pademoa dividie por 15, Em 5

ba 137 Ha 4, ascreveramos @ no quoriente, « m plicando esta B3OF |18
slgariemo pelo divisar, temos 4 13 = 64 quo aubtrabido do di- he FE 3
o, deiza 1 de riato L

Diéscendd agora o algarismo seguinte, temas 13 pars nove i3
dividendo, o procedenda-ss como acima, apois dn fres iy edes 13
eomtinuadas, achamos que o guociente da divisio @ 415, 8 qua

Beam 3 da resto, 28
Frova. Bultiplieando agors o guocionts pelo divisor, o gy
ducts juntandn o resto da divisko, obtetmos exactamenty 3

"
@ dividendo, pois (415 x 13) + 3 = 53986,
Para se effectuar uma divisio, ha s seruinte

Regra: Escrevese o divisor d direita do dividends, separads
por um risco, sublinha-se o divisor, e sob o rirco escreve-se o quociente,

Separam-se no dividendo tantos algarismos, quantes contént o di-
wisor, ¢ mais um ainda, se 0 numero formado pelos algarismos separa-
des for menor que o divisor, 3

Achawm-se guantas vezes o divisor estd contide nog algarismos sepa-
rades no dividendo, e o resultado escreve-se no quociente.

Multiplica-se o divisor pelo numera achads, o products subtrahe-se
do dividendo, ¢ o resto junto com o algarismoe sequinte do dividendo
forma um rove dividendo paveial. Assem se contina até ge dividirem
todos as ordens do diviaendo lofal.

— 35 —
Exerclcio de applicagdn.

124 - 2= 62

Diparar ws asguintes divises:

1. 28 = D -

Sl ;:. 254328 =9 —7
3. 8484 19.

4 430 h= g7 | 20. @

&, b4+ 6= 89 21, 783264 - 6=

6. 1554 +7—992 22, 860814 =T =

T, 2136 = 8§ =267 23, 1636888 + 8 =

B. 3618+ 9=402 | 16. B26 +9= | 24. 2532132 + 9=

Divisio com resto

B52. Quando o divisor dividir exactamente o dividendo, a divisio
ficard completa, mas, quando nio o dividir exactamente, ficard sempra
um resto na divisio,

. Até aqui temos 36 praticado a divisio exacta, agora prasaremos §
divisio com resto.

Problem:. Dividindo-se 7 magis por2 meninos, quantas mags
receberd cada om ?

1 do resto; logo cada menin
maghs, 8 Beard 1 magd por dividir,

Nada maia podamos adiantar agors sobra o
reato sem ontrarmos na theoris das fracedes, ma-
torin qua ainda desconbecemos; quanda, pardn,
chagarmoa & easa panta, alli aprandsromos tamben
& dividir o rosto para completar o quocisnts,

Solugdo. T dividido por 2 44 3, & fea 1%
i rocolors 3 7 L

53, O resto de uma divisio deve ser sempre menor do que o di-
sisor; se for igual on maior, a operagio estard errada.

Exercicio de applicagdo. Divisdes com resto:

(3 (4)

101 +4=2 925+ 9=F

g 1253 2=
4382+ 3
5325 +d—
6258 + 5=
6259 = 4=
6333+ 5=

—_—T -

Prova. Multipiica—se o divisor Pelo quaciente; junta-se an

ducto o resta, se o houver, e, s¢ o resultado for {yual go divt
i, ao di
divisdo estard exacta, | Jor iy '"ﬂ'dmﬁ::

Nota. Sando algum diidend
B0 quocientae desce-se main wn alg

cial manor que a divisor, secrave-es nma eifra
o da dividendo total pars o dividendo parcial.

Exerciclo de npplicagaa. Oporar as snguintes divisgass

1. Dividir 48692 por 14.. .. ...,

. Resp. 3418

2. Dividir 48690 por 15. - Resp. 3246
3. Dividir 33840 por 16, . Resp. 2115
4. Dividir 42143 por 17. «or Resp. 2479
6. Dividir 81342 por 18. 5 . Resp. 4519
6. Dividir 76323 SETE R «+ Resp. 4017

7. 80323 + 21 =7 13, 236412 & 132 =7
8. 62582 « 48— 14, 126072 + 206 =7
Y. 23576 + 56 =17 16, 131976 = 312 —7
10. 31672 = T4—=2 16, 7654325 = 96 —7
11 10206 ~ 81 =7 17, 3765123 + 234 —7
12, 14630 5+ 95 =7 18, 5555606 = 974 =17

56. Para se dividir um numero por 10, 100, 1000, ete., bastark
cortar 4 direita do dividendo tantos algarismos quantas forem as cifras
do divisor, e o parte que ficar & esquerda, serd o quociente, e a que
ficar 4 direita, serd o resto da divisgo.

Froblema. Dividir 745 por 100,

Solugho. Coma o divisor tam duas cifras, temos da
cortar doia algariamos o dividendo, o entio o quocianta 47,

T4 +100 = 7,48
@ o resl
1, Dividir 4585 por 10......, svesisio. Resp. 4385
2. Dividir 5800 por 100. . Resp, B8
3. Dividir 9560 por 10, . ‘Respe 1
4. Dividir 98000 per 1000... Cih e AIETTNL

57. Quando o dividendo e o divisor terminam em cifras, abre-
via-se & operagio eancellando igual numero de cifras em ambos os
termos.

Problema. Dividir 14400 por 800.

Soluche. Caoenllando. di ifras dividendo e b
Auas o vt omos s A1vi T4 Dot 5, a5 i & 400 1:3‘“ L:g"
eisnte 1
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Nomanstraghos e ey

li por 10 i
T Gen, Mridradacan o aividenin s o divisor por fim mesma naceoro, celas o
ot ion conoervam autre si A mesna relaghe, » por or

Oparst a3 gaguintes divisdeal

1. 5300 --500= Resp. 11 5. 0480~+120= Resp.?
2. 'TL;OO 480= Res;, ? 6. 14700700 Resp, 7
3. 1500--160= Resp. ? 7. 48600+ 500=Resp. ?
4. BO00+ 20= Resp. 7 8. B7000 = 150= Reep. ?

Problemas para resolver

1. Um menino achon 4 ninkos de ralinha,
tendo cada um igual numero de ovos; elle con-
ton 08 ovos dos 4 ninhos, ¢ achon que eram 283
quantos ovos tinha eada ninho?

Solugde. Os awos eram 29, & on ninhos eram 4;
entho, cads niuho tinks 23+ 4 =17 oves.

2, Ha 36 laranjas para dividir por 12 meninas; quantas deve re-
ceber cada nma ? Reap. ?
3. Comprei 25 metros de fazenda por 1004000, quanto me custon
eada metra? Resp, ?
4. Comprei 12 peras por 1§680, quanto me custon nndnﬂpem?

esp,

5. Uma caixa de agna leva 1240 litros, & wm regador leva apenas
20 litros; ora, estando a caixa cheia de agua, quantos regadores poderd

encher? Resp. 62.
6. Se nm kilo de nvas ensta 800 réis, com 124000 quantos kilos
podemos comprar? Resp. 15.
7. Uma senhora dividin 208000 por 8 pobres, dando a todos uma
esmola ignalj quanto receben cada pobre? Resp. ?
8. Se nm homem sega um campo em 42 dias, Thomens em quantos
dias o segario? Resp. b dias.

9. O dividendo € 4049180, o divisor é 12345; qual o quociente 7'

Resp. 328.
10. Comprel nma pega de renda por 158000 ora, tendo ella a
mente 12 metros, quanto me custon cada matro? Resp. ?

(A el

Exereicio de mpplieagho. Quanto &

1. & metade de 37287 6. dois quintos de lDDj’ i
2. um tergo de 1477 7, o scxta parte de 44767
3. dois tergos de 4447 8. 3unro setimos de 25137
4. tres quartos de DOO? 9. dais oitavos de HOU2?
6. & quinta parte de B0B? 10. & nona parte de 87937

" Nota. Os discipulos davem ser nesta espocin d

culos, nia s por serem muito nbcessarios para o8 negoeios trivisss da
tambam porque os habilitarso & comprobender melhor a theoria das fracges.

Problema. Quanto custam 5 kilos e meio de carne a 440 réis
cada kilo?

Solugho. Be um kils eusta 440, § kilos devem custar s
b vezos 440, quo sio 2200, Meio kilo deve custar & metade da Cinco kiloa =
440, que 6 320; entho 0 § kilos e meio devem custar 25420, Meio kilo

210

1. Em quanto importam 6 kilos e meio de assuear a 420 cada
kilo? Resp. 7
2. Ganbando um homem 2§400 por dis, quanto deve receber, tra-

balhando 18 dias e meio? Resp. ?
3. Quanto ¢ tres quartos de uma duzia? Resp. ?
4. Quanto € dois quintos de nm eento ? Resp. ?
6. Quanto ¢ a pitava parte de um milheiro ? Resp. ?
6. Em quanto importam 5 duzias e 8 ovos & 900 réis cada duzia ?
{ 800
Bolugiio. § duziss custam 900 = § = 4300, Dividinds ]
800 por 12, temos o preco de 1 ovo, qua & 75 réis, & o prege S
dn B uoe 475 x 8=l ris. 425 dusisn o 8 ovod imperiam § umnss L0

5100

7. Ganhando um operario 33600 por dia, quanto se lhe tem do
pagar, uis)hnljimndn 12 dias e tres quartos? Resp. ?
8. Dividir o numero 168 em & partes ipuae ;
st D i 3 & achar & somma de
9. Cinco duzias e mem de ovos, quantos ovos sio?
10. Tres cestos tinham ss sepmintes quant]
primeiro tinha um cento e & quarta parte de nm ce:
nm cento & quatro quintos de cento, € o tercer

HResp. ?
dades de laranjas; o
nto; o segundo tinha

£y ro tinha now i
de um cento; quantas laranjas tinham os tres cestos? © decimos

i i Resp. 395
11. Se nma pipa de vinho custa 2E03000 p .
~dois quintos da pipa? 03000, quanto deven}{:'u;m;

P
=

|
4

k'z"‘" ————

* por earolar, au 3 voltas doviam ter 36 47 palmos, s uma

—_ 30 —

11. Uma serpente da 29 palmos de
compriments, enroscando-se em um tronco,
den 3 voltas completas, e ficaram ainda 2
p.nlmos de eawda por enroscar; qual era a
eirenmferencia on grossura do tronco ?

Salugdo. Dasda qna flearsm 2 palmas de canda
#4 vol i +3, i f
EEa s 8 et th Lo LS b s
12. Se uma familia gasta 43500 por dia,
quanto gastard em 30 dins ? Resp. 1353000,
I3. A somma das idades de dois irmdos & 30 annos, tendo o mals

velho 16, qual ¢ & idsde do mais mogo ? Resp.?
14. Olﬁmductu de uma multiplicagio & 3250, o maltiplicanda ¢ 50
qual ¢ o maltiplicador? Resp.?

: 15. Multiplicando-se o somma de 148 e 56 pela differsnga que ha
entre estes dois numeros, e dividindo-se o producto por 23, qual d o
quociente? Resp. 816,

16. Dois viajantes partiram do mesmo logar, eaminhanda em dire
tgbes oppostas; nm andava 2 kilometros por hora, e o outro andava 3;
1 que distancia estava nm do ontro, no fim de 5 horas?

Resp. 25 kilometros.

17, Se 6 homens ganham juntos 84000 em 7 dins, quanto ganha
eada um por dia? Resp, ?

Achar nma on mals partes de nma guantidade

58. Se dividirmos um numero por 2, o quociente serd um mefo
ou metade desse numero; se o dividirmos por 3, o quociente serd nm
tergo on & terga parte desse numero; 96 o dividirmos por 4, a quocients
scrd um gnarto, ou a quarte parte, e assim por diante. De sorte que,
para acharmos qualquer parte de uma guantidade, bastard dividil-a pelo
numero que dd a parte que queremos obter,

FProblema. Qoanto & dois tergos de 247

Sotugio. Diridiedo 23 por 8, femas 4 sus teres parta 243
on nm targo, qua @ B3 dain tergos a4, portanta, B« 8= 1 T

Regra, Dividess o quantidade pelo divisor que dd o parte, e 0
guociente multiplica-se pelo numera de partes.

| (oo Bhate

1GUALDADE

B9. Di-se 0 nome de ignaldade a doas quantidades do mesmo
valor soparadas pelo signal =, como 4+ 3="T, que se l: £ mais 3
igual a 7,

A quantidade que fiea s esquerda do signal de ignaldade, chama-se
primeire membro, e & que fica 4 direita, chama-se segnndo
membro. Ezemplo:

(1% membecy 2% membray

T—246=84+4+6—17

60, Cada parta de um membro que leva o signal 4- on —, cha~
ma-8¢ terme. O primeiro membra da ignaldade acima tem tres ter-
mos, e o segundo tem quatro. O primeiro numero de nm membro,
quando ndo leva signal, considera-se com o signal 4.

0s numeros que levam oa siznaes X ou -+ nio s3o termos, mas
sim factores on divisores doa termos.

Problema. Achar o resultado de 4 X 34T x5 —9x 34
18+2—-3xH=1

Salugde, O problema é...
Oporanda as multiplicagdes.

Ax34Tx5=8x3+18+-2B <67

o divisdes, tomos.... a 12 495 — 91 4§ — 15=1
Ordpna W & 3+ 8 — ¥ — 13=17
Srasmarananererars 56 — 42 =14

Regra. Para se achar o resultadn de uma igualdade, ¢fectuam-
fe promeivamente ag multiplicacdes e divisdes indicadas, da gomma
dos numeros que teem o signal |-, subtrake-se a somma dos que feem @

signal —
1. Operar 2B+ BXb—9X3f16+4=?

XB+16+4=1 °,
4 =7

Soluglo. 28+ BxE—Ex

— 87 =33
. 0 512X 5— 5X 4—25+5=f  Resp 16
g. Usf::: BS+35—ET+56739+ g—7 Resp. ?
4. Dperar 26 = 94 17T—14+ 8x 3=? Resp. ?
5 Operor 18 % 21443+ 911 X16=7 Resp. ?

)
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O niimaros cancallados s30 nnmaras multiplos da 8, B, on Ty & ns mumeros nka
b u‘:cﬂ]ﬂ!lslio nitmeros primos. A esta juntaremos mais o nmumero 2, qua, por sar par,
ai 1 Tipto acima.
PRﬂPRIEDADES B[}s NUMERUS Portantn todan os numeras primon at8 63, sio 1,2, 3, 5, 1, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31, 37, 41, 43, 47, 53, .
Para se operar conforme o erive de Eratésthenes, ha a seguinte
61. Os numeros, quanto & sua composigiio, dividem-ge ¢m primos Regraz Esereve-te em Uinha a serie de numeros impares até o
& multiplos. | _nuwmers requerido, e depois cancellu-se em toda o serfe eada terceiro
Numeros primos sio os gue nio podem ser divididos exacta- '% numero depois de 3; cadn gm‘nz? numera depois de 5; cada setima nu-
mente senio por i on por 1, eomo 2, 3,5, 7, 11, 135, 17, 19, ete.; assim mero depois de T; cada wndecimo numero depois de 11, ¢ fazendo o
19, por exemplo, sé € divisivel por 19 on por 1. i MESMO COM GF GULIDS NUMErDs Primos. T ‘-
Nuomeros mualtiplos sio os productos de dois ou mak no- . ? MiLNEros l SErd0 NUmATes 'plos, e o3 o cancel
meros, e por is30 podem ser divididos e por edses. lados gerdo numeros primos, ) 2
Assim, 6 ¢ o producto de 2 vezes 3 o de 3 vezes 2, e por isso, além 64. Podemos ambem saber se um namero 6 on nio primo, divi-
de ser divisivel por si e por 1, como 03 nameros primos, ¢ tambem di- dindo-o successivamente pelos nomeros primos 2, 3, 5, 7, ete., até que
visivel por 2 e por 3. O numero 10 é o producto de 2 vezes b ou de b o guociente seja menor do que o divisor; ¢, se em todas as divisdes
vezes 2, e por isso & divisivel por 2 e por 5, houver resto, o numero serd primo.
62. Dois on mais numeros sio primos entre si, quando nio ha &
nenhum numero gue os divida exactamente ; assim, 8 e 9 sio numeros Ralaedn Polas s 12718
primos entre si, porque nao ha divisor que divida exactamente estes, mos da antamio qus ests namer L]
dois nameros. Mas, nem 8, nem 9, separadamente, sio primos, porque 4 “‘;’ﬁ_‘;’;.‘“;}’é;’ﬁ’,’i;d Trar 18, 8 ha rastn; otk o numers 127 & primo, 1
8 ¢ divisivel por 2 e por 4; e 9 & divisivel por 3. &0 fem nonbue divisar ezasto. c -
P P ! P W'qu;‘n.(:_ 3 :mleamr pacollierd oa tabolla seguinte alguna oumsros pars os disei-
Achar os numeros primos | AT e
SUMEROS PRIMOS ATE 191
63. Péde-se achar facilmente todos 0s numeros primoa até o nu-
mero que se quizer, pelo methodo de crivo, inventado por Eratésthenes,
sabio da Alexandria. 1 7l19 ]| 81|85 | T 89 | 107 | 131 | 151 | 173
Este methodo consiste em escrever nma série de numeros impares 3 178
: . r 97 | 109 | 131 | 157
& depois cancellar ou riscar estes numeros em wma certa ordem para 2| 11| 23| 41| 53| 13 ! &
achar 03 numeros primos, g | 13| 20| 43| 61|79 101|113 | 139 | 163
Problema. Achar todos 03 numeéros primos até 53 5| 17| 31| 47| 67| 83| 103 | 127 | 149 | 167 191
1, 3, 5 1,9, 11, 13, 15, 17, 19, 81, 23, 25, 3%, 29, 31, 33,
85, 87, 39, 41, 43, 15, 47, 49, §1, B3, e dos
Solugio, Como tidos oe numeros pares sdo multiplos, tuands T te, isto ¢, sem
davemog rienrar oa TmOros prinice sd anive o nemoris Iimas et Prrs ioes Lot 51 . @5. Quando um numero divide outro esastamprid, 7 0 8T
remas tadus os nnmeros impares alé o numers requarido no problema, 65%; sm et sto. chamn-se divisor desse numero. Assim ]
saguids cancellaremos todos o8 numeras de trea em tras, comesando depots do numre 5. LEAL LRy a e tel
Ora, depais da 8, o Barcairo nummero & 9, que sa cancells. Dopris da 3, o terceirs numare porque o divide exa tambem factor, snbmulti-
615 que s cancella. Depois de 15, o teresirs sumero & 21, que 88 cancella, & assim por O divisor de um nymero chama-se tam! P
diaate, até o nltimo numera. : liquota desse numero; da sorte que 2, 3,466 slo
wpois de cancellarmos de tres om tres, passaremon & eancallar de vinco am cinco plo & parte alidq : tes aliquotas de 12, porque cada
eomecando a contar depois do numero cineo; e depois encellaromos sota em wh; divisores, factores, snhmu.lhplﬂ! & partes aliq 'y
comecando depois do pumero T i g ) am destes nmmeros divide exactaments o numero 12.
&
- * 5 .
" & ) + <
o Sl S B i 2 f . s
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Os DUMErss que se prestam a uma divisio exaeta, sio sd o8 nu—
meros multiplos; o3 primos, a nio ser por i @ por 1, sho indivisiveis
por qualquer outra numera.

66. Para sabermos se um nitmero ¢ ou nio divisivel por2, 3 4,
5, B, 9, 10 ou 11, no ¢ necessario efectuar a divisia, bastard sd—

mente conhecermos os seguintes earactéres da divisibilidade dos no-
meros.

Numeros divisiveis por 2.

1° Todo o numero par ¢ divisivel por 2.

Tllustragio. Os numeros prres terminam am 2, 4, 6, 8 on 0, Ora, todon
meros turainadn nestas algarismos sio on 2 on multiplos de 2, 8 por 1585 sho
Por 2. s numoros imparos, divididas por 3, deixam sempra rests,

Tor 3.

2* Todo 0 numero cuja somma dos seus algarismos for divisivel
por 3, serd tambem divisivel por 3.

Hinstragio, A somma dos alparismos do numers 147 =18
ecamo 12 & divisivel por 8, o numero 147 tambem o sarh, AES A EAL

Por 4. _

& Todo o numero cujos dois ultiman algarismos da direita forem
divisiveis por 4, serd tambem divisivel por 4.
Ilustragio, O numero 528 compan-se da 300 +23. Ora,

rasto, & se divide 104, divide tambem 200, B0,
tanto 4, dividindo ox dois ultimos slgarismos, sns i B

4divida 100 sem doixar
19 840 multiplos du 100, Per-
e sio 28, divids o mumera inteiro,

Por 5.

4* Todo o mumers que terminar em & on 0, serd divisivel por 5.

Tustracio. Os numeros que termi i
como 10, 15, 50, 25 & 50, qua ssa divisiveis por . C "0 0004 maltiplos do

Por 6.

. .5 Todo o numero que for divisivel por 2 ¢ por 3, serd tombem
divisivel por G,
Mlustragdo. Coma os numerss 63 sia pri I
for divisivol por'® e por 8, tambem snra g L e
coma ee pide verificar em 12, 18, 24, ata;
. Nota. Por serem do mais if
Por T & por 8, 580 aqui omittides € vin s na A,

n, 62
oo 1. 92, 0 e

on A8 Biviaibilid,
etlca Progressiva,

e

For 9.
6 Todo 0 numers, cujn somma dos seus algarismos for divisivel
por 9, serd tamberm diviseivel por 9.

L1l Gha. A dos algari; donumers 4356 6 4 + 3+ 5 +6=19; ara,
€omo 18 & divisivel por 9, 0 numer 4356 tambsm o anrk, :

For 10.
7° Todo o numero terminado em cifra ¢ divisivel por 10,

Hlustracie. (s numercs terminados em cifra sis 10 6 o0 multiplos de 10;
assim, B0, 90, 180 sio divisiveis por 10,

Por 11.

8" Um numers serd divisivel por 11, quando a somma dos alga-
rismos du ordem par for igual d somma dos algarismos da ordem impar,
ou quando a diﬁ{::n;:a Jor 11 ou multiplos de 11.

IMtustragio. Comogando pola dirvita do nm namara, o primeire algarismo per-
tonc & ordem impar, o segnnds & ordem par, o tercairs & ordam (mpar, o quarto & ar

ar, o nosim por diante. No mumero 14613, & samma dos algariumos da ordem
G oh B 1 b M B i e et B DL 1T s et Sk gnans,
o numara & divisival par 11 Bao tambem divisiveis por 11 os numeros T84, b2540,

T i

G18463, atc.
Exerciclo de applieagia. Achar os divisores dos seguintes numeras:
Numeme Plvisares Humerca Divisares
1 3, b 6. 645 ?
2, 90 2 8,5 910 7. 975 ?
3. 1238 2,3 6 8. 4576 ?
4. 300 3 9. RO 7
5. 3465 3,69 11 | 10. 6668 F
D posicio dos multiplos

67. Faetores de um numero sfio aquelles nameros qoe molt-
plicados entra si, produzem esse numero. Assim,

on factorea da 15 sio 3 e b, porque 3 x & sio 15;

os faetores de 21 sdo 3 e T, porque 3 X 7 sdo 21;

o8 fastores de 35 sio b e 7, porque 5 X 7T sio 85.

Qs factores de nm nnmero oW &0 nUmercs primes, ou sio nume-
ros multiplos; o numere 12, por exemplo, tem quatro factores que sio
2 % 623 X 4; os factores 2 e 3 slio primos, e o3 factores 4 e 6 sio
maltiplos.

5 ¥ w2 e O B S b
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6S. Factorar um namero € deeomppl—o em seus factores prim on,
Isto &, dividil-o por todos os seus factores primos até o quociente ficar 1,

Froblema. Decompor o numero 210 em todos os seus facton
res primos.

FProeessn
Solucdo. Comegs-se s operacdo, dividinds-se 210 pales manores 210
mumisros primos; s o diviliren nxsetamonta: Divrlinds as 310 por 2, Sonla
@ quocicnted 105; dividindo agora 103 por 3, 0 quacienta & 35; dividinda 35| 5
por 5, 0 quoci & 7, o dividi por 7, o i @ 1. Os facto- 71
Tos de Bl0840 2, 3,60 7. Prova: 2 3 x 5 x 7= 210, 1

Para se acharem os factores primos de nm numero, ha a semminte

Regra: Dividese o numero dade pelo menor numero Primo que
0 divida exactamente; divide-se o quociente pelo mesmo numero primo
ou por ouire maior que tambem o divida exaciamente; € assim se con-
tintia até o quociente ficar 1, Os varios divisores empregados serdo oy
factores primos do aumero dado. E

Exerciclo do applicagio. Achar os factoras primos dos seguintes fumores;

1. del2..., 2,2 8 6, ds 39, . ?
2. de1B. 2,30 3 6, de 66... ?
8. 2013 7. de 100, ,. ?
4. 2e19 8. de 337., ?

Divisio por cancellamento

. 69, Divisio por cancellamento & 9 methodo de abreviar uma di-
v:néa;lreg]a;:undo 08 factores communs ag dividendo e a0 divisor.
e palavra cancellar em Aqtl:tqgt\ca signilica passar riscos sobre -
# AlzArismos eseriptos para og inutilizar, como 1, 8, § 4 § ete,
mere, S5m0 Jé Ve b B9, dividindo-seo dividando 6.0 divian oo s o
\ 1 altera o valor do quociants; enty docompondo-se montalmente o div

dende e o di visor f
I #408 Factares pr 3
B8 808 Luis tarmos, & divisko Gears [ V0 8 Eatcellands-sa o Eaeporns o o

70. P, fuse & logo aparady,
Firma 40 sty oerovppgs e el tcrevoso a divisto em
2 vondo-se o 4o ) i
baixo, g 02¢ 0 dividends em cima, ¢ o divisor em

Probi i .

emit. Qual ¢ o quociente de 42 dividido por 77
Sbeompto-se om 7 pase
termes, cancella-n eats factor pg z&-}'\l‘mu&u S
WO, & 0 guocients fics 6, e i

Processa

Joutro do divisor sdo
dividem-se por esse no-
tes noa sens Teapectivos

0 fumers,

merg, cancellam-se ¢ SECIEVenI-ga gy quoei
cien

logares

e e R, ;

} — 48 —

Maximo diviser commum

72, Divisor commum ¢ o numera que divide dois ou mais
numeros diversos sem deixar resto.

%3. Maximo divisor commum ¢ o maior numerp que di-
vide dois ou mais numeros diversos sem deixar resto. e

Dois nameros podem ter muitos divisores communs; usaim_, b
e B sio o3 divisores communs de 16 ¢ 24, mas 2 e 4 sio lllvu?iri:
communs inferiores, e B & o maximo divisor commum daquelles do
uumeros. g

Nota. Por abrevistura, nsaromoa das inicises m. d. e. pars indiesr maximo di
visor commum.

Problema. Qual é o maximo divisor commum de 28 e 407

Solugdo. Dividindo-se o numero maior pelo monor,
o quoriente & 1 o resto & 12, Processo
Dividindo-sn depais o nnmero menar 28 pels resto 12, R
o quocients & 2, & b rasts 6 4. 5
A Diridind as ainda b rerto 18 pely remta 4,0 quccitet 12
3, &0 resto é cifra. O divisor que nko deiza resto, & 4, & et Pt o
porissoéom. d o dedd & B : “{ 'll. nl
Fara pe facilitar a divisio continuada, ascrevem-ss os
quocientas em cima o o8 Tastes em baiza.

Regra, Para se achar o m. d. e, de dois ow mais niwmeros, di
vide-ge 0 numero maior pelo menor, em sequida dwgﬂ'.t-ss este primeiro
divisor pelo primeivo vesto e depois, o sequndo divisor peio sequndo
resto, & assim por diante até a divisao ndo deizar resto O divisor que
nido deizar resto, gerd 0 mi. d. €.

Nota. Be logo na primeira divisho nd¢ bouver resto, o numero manor serk
m. & e. Quando s dois numeros sio primos entre si, niko toem divisor commum , Asim
15 & 16 nko teem divisor commum (5.9

Exerelels de applieaqho. Aehar o maximo divisor commum s

1. .de 12e 18 Resp. 4 6. de 140 e 210 Resp. P
2. de 15e 20 » 5 7. de B0e 90 » 7
3. de 42e B4 » 6 8. do 231 e 278 L
4. de T0e110 = 10 9. de 247 e 323 = 7
6. de105e 165 » 15 10. de 285 e 465 . 7

Minime multiplo communm

74. Chama-se multiple de om namero o duplo, triplo, qua-
druplo, etc., desse numero. Assim:
pO’l multiploa de 2 sdo 4, 6, 8, 10, 12, 14, ete.
Oz multiplas de 3 sdo 6, 9, 12, 15, 18, 21, ete.

— 47 —

Problema, Maltigli e
T ik o o Pliear 45 por 6, & dividir o producto por 9

Solugin. Podemos dividir 4500
A540=5;a0+0=1 Cancallam-sg adgisy o0

ivitlindo-0s por 3. O resultsda dy fgfs fach
dividendn & 5 2 =10, 0 o resuliado do. giapor s 9x3 gxsg

1x1=1,0 qmmna?m 10.
. Problema, Quantas laranjas, custando 40 réis cada ma, dave-
mos dar ‘por 5 macds do 160 réis eada uma?

Bolugio. 6 macis o 180 eéis importam em 5
veeea 160 riis, & nma laranjs eusta 40 réis, Dividindg

E veens 160 por 40, acharemos o numers das la ANj38, ]
Cancellam-sa as duas cifras, qua & 0 mesmo que dis 5% 180

widir ambos oa tarmos por 10, e entin fieam reduzides —_—20.
& 18 & 4. Dividacs-so ainda estos dois tarmon pord, 8 48

o resultado 6 & x 4 = 20 laranjus, 7

Proava. 5magla a 100=2800,
20 laranjas & 40.= 800,

Regra. Para se effectuar uma divisdo per cancellamento, escre-
ve-ge o divisor debaize do dividendo, il e o factores

aos dois termos ow dividem-s¢ por wm mesmo numerd, ¢ o resultada do
dividendo dividido pelo resultado do divisor serd o quociente,

Nata. Eata mothodo tam maita applicagio na rogra do tres o em ontros proces-
#08 ari icoa, e por isso oa discipulos dev 1

1. Multiplicar 36 por 4, e dividir o producto por 9. Resp. 16,

2. Achar ¢ valor (24 % 6)+ (12 X 3) Resp. 4.

3. Achar o valor — Resp:t 5

. E 1b quantas vezes ha 52 Resp. 111.

‘. f{;‘.l(?;n‘;:?;lxh;%, e dividir o prodoeto pelci;remlméa

de 13xTx2. o e:;:igmo;
6. Quantas sacoas do café, pesando cada nma 6 0'-}?_ A

dar por 50 saccas, pesando eada uma 42 kilos? Esp;ﬁa 5.
7. Oa factores do dividendo sio 16, 4,'9 e 5 @ o8 factores do divi-

sor sio 8, 9 & 10; qual € o guociente? Resp. 4.

Cl

8. Um fazendeiro compron 41 poreos a 118, e fez o pagamente

em cavallos ao prego de 41
pagar os porcoa?
9. Perguntand : A i
den: Se dividirdes o producto de b2 molty
de 8 multiplicado por 4, tereis a minha idade,

tos cavalloa devia dar para

§ cada um, guani el
. | era & sua idade, ella respon-
ety qnzplicado por 14 p'e]o producta
Reap. 23 annos.

=49 —

Os multiplos du'd s1g 8, 12, 16, 20, 24, 28, ota, & assim
diante, I\caleslexempfas citados, vemos que o menor multipla de 2 4 45
o0 menor multiplo de 3 ¢ 63 0 menor multiplo de 4 ¢ 8; agora precisa-
mos saber achar o menor multiplo eommum de dois ou mais numerns,

75. Minime Itiplo commum de dois o1 mais numeros
do MEnOr numero, qua se pade dividi Por esses numeros sem deizar
resto. Assim, 24 ¢ 0 minimo multiplo eommum de 8, 6 e 4, porque
nio ha outro numero menor que se divida exactamente por estes tres
nuomeros,

 otn. Por abravisturs, nsaramos das inicises m. m. e, pars indicarmos minime
multipla commum

Froblema. Qual 4 o m. m, ¢. de 4,6,80127

Satugdo. Escrovem-se s numaros, 4,8,Be12asubli- Fro
oham-so. Acha-ao depols o menor divisor qua Hivida dois on b
maid degtes Bkmoros sem deizar resto. Ors, o menor divisor 6 . 6 B 1239
2 lsga%daa dividir {odoa. Escravnesa 2 & diroita dos numaros, 7, 3, 4, 02
@ dividemn-se por elle todos an numeres, pondo debaixo de 2
cada um o gen quocionte, Entho diz-se d, dividide por 2, 04 2; 3, 3 33
8, dividide por 2, di 31 8, dividido por 5, di d; e 12, dividida ;'ﬁ—l- 2
g'ar 2, dA 6. Oa quocientes desta primeira divisis sio 2, 3,4a8 £

'A5ea-88 Um trago dabaixo destes numeros 8 scha-sa obtrs ves 1, 1, 1, 1
o menor divisor que i
restn. Esse divisor § ninda 2, quo péda dividir tres dos nume.
ras. Escrave-as 2 4 direita don numercs, & por elle sa dividem
tosloa 08 que faram divisiveis, pando debaizo da cads wm o 300
respectivo quosients. O numaro 3, como nko & divisivel por 2, passs inteiro pars haizo,
® taremns entdo o8 numoros 1, 3, 2 8 3. Como dois dos nimerss 56 podem sinda dividie
irai o diviaor, & por ella dividiremos 03 numeras; & coma
0, & tomos o8 nomeros 1,1, 8 1. Camo rasts
56 2, acrave-wn 2 & diraita coma diviser, & dividesa por elln, PRI Qua todos o8 que-
cientes sejum 1. Multigliundu-un agora todos o divisores, abtam-se o producto 24, qua
fom.m. ¢, de 4, 6 8612

FxBx3x3=9

Regra. Para se acher 0 m. m. €. ds doir ou mais numeras,
escrevem-sg 0s numeros dados em linka, separades por virgulas e subli-
nham-se; acha depoiz o menor divisor que, pels menos, divida exacia-
mente dois dog numeros; escreve-e tsse numero d dirveita, ¢ dividem-se
por elle todos 08 numerca que forem divisiveis, escrevenda debaizo de
cada wm o seu respiotive quociente, ¢ 68 numeros que ndo jorem divisi-
veis, paszam inteiros para o linka debaizo.

ﬁuidﬂf a nova linka de numeros pelo menor numers que, pelo
menos, divida dois numeros, £ assim se procede aid gue ndo ha a nas
quacientes sendo o algarismo I, O continuada producto de todos os di*
visores serd o T, M. €.

Nots, Quando todos os nnmeros dados ako primos entrs si, & m. m. 6. dossce
mameros & o sen producta continaado. Assim, o m. m, e, d8 4, 587645 x 7= 140,
Eata processo facilita consideravelments a reduccla da fracgfes 40 minime denoe
minador commum, & por isso deve sar muits axarcitada,
[} s
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' Exereiele de applieagho. Achar o minimo multiplo commom de
S Rwposias Bespostas
1. 15 e 20. 60| 7. 14, 21, 30 e 85, ?
L% 6, Bed. 72| 8. 2,3,4,56,7,8e9, ?
8. 6, 15635, 210 9. 18, 21, 27 e 36, ?
4. 10,12 15. 60 | 10. 16, 30, 40, 50 e 75. ?
6. 9,15, 18 e 24. ?/11. 8,928,920, 24,3248, 7
6. 8,15, 12 ¢ 30, 7|12, 1,14,21,28 e 35, ?

. FRACGOES

76. Fracgfio brado &
e N ¢fio ou quebrado & nma on mals partes ignses de
Na linguagem vulgar, fracglio quer dizer um pedago ou parts de
slpuma counsa,

Cinge quintos,

Tlustragio. Ums nnidsds & uma couss intefr
o 8 com
Dividinds s4ta magh 6m duas partes iguacs, cads nma das purjas gxsmplo, nma magh,
o da magh, 6 66 & & com algarismon §; 4 duss partes sdo dois meiey, o oa
crovom § Dividindo » mask em tres partos igason, cada parto 4 nm topas de. ooy
© 82 escreve | ; duna partes sio dois torgos que ss escrovem Fiaen ¢0 da magk,
tergos ou & masd inteirs, & se sserevom §, Enfim, dividindo &' res partas slo tros
m“::-::: il ek LTI eeceavs i1 dividindo-u am'cinco partes ig
18 88 BaCTeTe s ? uaes,
g Hi duanparten ado  ; tves partes ko §; quatrg

partes ebo §, & Assim por

%%. Ha duas especies de ﬁracwu. i
que ge deno;
:;::jflr:;.rins e frnecies decimaes, Agui t::tl:rl:::lu?:f:?:;
goes ordinarias § no capitulo Seguinte exporemos as decimaen,

D e A Ve e

= T——

L
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Fracedes proprins e improprias

81. As fracgoes ordinarias podem ser proprias on improprias.

Fracgiio propria é a que exprime um valor menor do que a
unidade, como 4, 4, , 4, ete.

Fracciio improprin ¢ a que exprime um valor igual 4 uni-
dade on maior do que ella, como §, 4, 4, 1, eto.

82, A relagho entre a fracgho e a unidade péde ser facilmente
eomprehendida pelos dois prineipios seguintes:
. I" Quando o numerador é a metade do denominador, 6 fracgdo &
fqual a wan meio ou L.

- 2 Quando o

tqual a tean inteire ou 1.

¢ igual ao di inador, a fracgdo é

Hinstragio. Por meio da figurs que esth so

Lado, fieatis perfsitamente comyre]’:‘:mj}ah ea dois

rznnmpma expastos. Dividindo nina magk em 4 partes

uaes, cada parts sars § da magd ; w0 dopois tomarmas

£ deatas partes, qua sio §, 6 evidenta que tomamos &

metade da magd; logo § sio iguass s §; 8, do masmo
maode, §. 4 & hu(é:..aau {racgoen iguaes & §. i

+ @m vir da 2 partes, temarmos as & partes, que slo §, 4 evidanke
mos & magh inteira; logo § sbo ipusas & I inteire; ' qua toma-
8o TrasyTon spaaes L e e foiro; & do meams mado, §, 4, §, f, ot

8%. Quando o numerador & menor do i
walor da fracgiio ¢ sempre inferior 4 unidade; l‘l:fmo ad‘;-nofgt:]a}li9r,r:
completar a unidade, porque 1= + A -i-lhltam’{- porque l:
A4 f&lmmdi, porque 1 =1, ete. PR &
uando o numerador ¢ malor do gue o denomi
e:ecﬂ_a sempre o valor da unidade; nsuin?, a frnnqg?::?n:::xdc:i: oﬁ’i::;li:
da unidade, porque contém 3, que sio a tnidade, @ o* excedents 3. A
fracgiio T contém 4, que 830 & unidade, 8 o excedents E L

Exerciclos oraes 4 e
s G e aegio ya SEDMSRTAS: 12 0 alumoo dink guanto alta» cada

R e e e )

g byt e R Sk ak L3 ake g) o g [ T 8
eSS 1 e AT SRS 0 1, Ty,
[l e L e e e T T 1
16, 17, 18, %0, W, #}, %, 8, W) Wy 0 100

®° O alumno dirk quante sxceds & unidade eada o das stgmintes fracgio

] L] B B
R L L T
f 2l el By B B BT S AR A 17, 8.
B8 m o4 o
S 50 100

4 20 2 25 27 28
© W, W, W, W, W, W

18, 18, 2, #, 95,

2

T

R
T8. A fracgdo ordinaria compde-se de dois Nomersdor §
numeros separados por um trago horizontal, Denominador 3

como —: Estes dois nomeros chamam-ss termos

da fraegiio. O termo da cima chama-se numerador, e o debaixo,
denominador, O denominador mostra em quantas partes estd di-
vidida o unidade, & o numerador mostra o numero de partes que tem
a fracqiio. Assim, % quer dizer qua a unidade foi dividida em 8 partes
iguaes, @ se tomaram 2 dessas partes.

9. Quando o denominader excede a 10, 1é-5¢ 0 sen nomero jun-
tamente com & palavra fivos, como se 8 nos seguintes exemplos :

i 2
— um walo — foks rexton LR —
1 ] 1
1 ] '
4 um e 5 e setimos S ol caze br
“a 5 s
— um quarts — salne oltavos — Bove ot dres
] [ E]

" ;
— wlb noned —— quarenta nevnts b
[ o

Nota. Nocommercio, as fracgdes ordinarias sko ascriptas com um trago obligns
coma 1,3 um meio, 8/3 dois targos, 34 tres quartas, sta.

Regra. Para se enunciar wma fracgdo, li-se primeiro o numera-
dor ¢ depols o denominador com o nome ordinal atd o numers 10, & deste
aumere para cima di-se-lhe 0 nome cardinal junto com a palavra dvos.

Exercleio de applicngio; Os discipalos poderdo agors lir sam difficaldade
a8 seguintes fracgdes :

] 3 4 1 1 ] 2 9 16 5 @
i Ll e g e L A i e R R 0d
Yo Yo o s The Yhe e Ve Yoo e Yo
' 80. A medida exacta de ama i
quantidade exprime-se por meio de
numeros inteiros on mixtos, & a quan-
tidade menor do que a unidade ez-
prime-ae por meio de nma fracgio,

Numero Inteiro ¢ o que
consta de nma ou mais unidades com-
pletas, como 3 magis.

" Numero mixte on fraccio-
nario & o que consta de inteiros & de
uma fracglio; assim 2 magls & dois
quartos escrevem-se 2 %‘
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Dividendo menor do que o divisor

84. Uma fracgdo pide tambem ser considerada como uma divi-
sio, na qual o namerador é o dividendo, o denominador 4 o divisor, »
& fraeglio é o quociente. Em }, por exemplo, 3 é o dividendo, 4 & o
divisor, e § é o quociente; de sorte que 3 = 4 = .

Problema. Dividindo-se ignal-
mente 1 magd por 6 meninos, ?e frae-
¢io da magd receberd cada um

Solugia. O dividendo 6 amaghon 1, @ o
diviaor & 6. Temos do dividir & mach em § partes
iguaes chamadas sextos, o dar § & cada nm. Por-
tanto 1 + 6 = . Do mesmo modo, 2 = 3 = i
B+ 0=¢;7+9=i0+11=d,ete

Regra. Para se dividir wm numer menor por oufro maior,
encreve-se o dividends como numerador, e o divisor como denominador,
€ a fraccio resultante serd o quoctente.

Exerelelo do npplieagio. Effoctusr as ssgnintes divistas:
1.1+ H—p 6. 22 5=7"9 6+ T=713 10=
B ]+ 0=762=T="F10.7+10=714 15+ 19=7
3. 1+-10=2| 7. 3+8="71L 8+13=7/15. 18 + 23=7
§1-12=78 4+5=712. 9+ 10="716. 99 = 100="7

24

13=7

Emp.
19. 15 que fracgio é de 907 2

R
2 frascio 6de 97
17, 7 que fracgio € de 20. 50 que fracgio é do 1007 2

18, b que fracgio é de 127
Complemento do quociente

85. Quando nma divisto deixa resto, pide-se conelnir a ope-
ragio juntando-se ao mumero inteira do quociente uma fracgio* que
tenha 0 resto como numeradar, e o divisor como denominador, Se o
resto for 2, por exemplo, e o divisor 5, jontam-se & ao quociente.

Froblema. Dividindo-se 5 magis por 2 meninos, que porgle
receberd eada nm?

Solugdo. Dividindwse b por
2, 0 quocisnta & ¥, o Aea 1 de resta. 5le
O reats & 1 magl, qus ficow por di-
widic. Dividindo-da agors Laclper 3 =g
2, 0 quocisnta & um meio, do soria
que cada mening racoberd ¥ maghs 8

Bm mgio ds ams magh. =
Regyn. Para se completar o quocienis de wma divisdo com
intéiro do quociente wma fracgdo que fenha

resto, junta-8¢ o numero intetro. i
o resto como numeradar, ¢ o divisor como denominlidor,
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pplieay o qubcienta nas seguintes divises:
1. Re: 6b§|6. B8T+1b= Resp. ?
2 :p‘mi 6. 86 +=17= i
3. » 1947, 12 + 18= Sy )
4, » 20} |6 213+ 19= CE ]

Simplificngiio das fraccles

86. Antes de entrarmos no ensino das quatro operagfes funda-
mentaes sobre fracgdes, precisamos aprender com perfeigiio o8 quatro
processos seguintes: -

1° Simplificar fracgdes, ’ :

2° Transformar fracgtes improprins em numeros inteiros om
mixtos.
¥ 3° Transformar numeros inteiros on mixtos em fracgBes impro-

& Reduzir fracgtes a0 minimo denominador commum.
C pela simpli de fi

¥

87. Simplificar uma fracgfio é exprimil-a em termos menores,
mas com 0 mesmo valor., Assim, & fraeclio 3} pdde ser simplificada
ou rednzida a 4%, a §,a fona }.

i Reduzir nma fraegio 4 expressfio maissimples ¢ exprimil-a nos
menores numercs em que ella pdde ser expressa. Assim, a expressio
| mais simples de 3 é

Esta reducgéo € baseada no seguinte principio ds Arithmetica:

« Multiplicando-se ou dividindo-se ambos o termos de uma fracgds
por um mesmo numero, muda-se-lhe a fdrma, mas ndo se lhe altera o

Ilostragio. Comp na redncgko das fracgbes empre-

. 84 2

gamos simente a divisko dos dois termos, & seta s parts do 5 = =

principio que vamos illustrar. ‘ it / g 4 = F
Dividindo ambos os termen de & por 4, teremos §. Ora J, embora tenham nma

or
forma differenta de 4, exprimem o mesmn valor, semo vamos damon
o mumero de 4 por 4, temos #; nesla divisko, at
pergue 8ho um quarto da ¥ dossaras,
femos |; nesta divislo, .z ficam 4 yozea mai
eontesm 4 voras 5 dogemos
ciomal 80 1o
primitiva,

. Dividi
i vochizidas & mea gesrie paris,

Porqus § sbo ignaes
Bendo, pois, n.d.iminuiluh no mm!: r'prb-
& fracgho conservark o valor da

88, As fracgCes sdo reduziveis on irreduziveis,

Fracgio reduzivel ou . reductivel & aquells que pbd.e Ber

838 em fermos menores, mas com © mesmo va)
;s:m ser reduzidos a 4 on §. or, como 4 que

— 56 —
FProblema. Transformar 12 em um namero {nteiro.

s"'"ﬁ"' Dasde que § = 1, segue-se que 4§ sho iguass
inteires.

alE+d= P=12+423

Este ponto ficard perfeitamente claro com a illnstragio dos dols
problemas segnintes:

| 1° Problema. Seis meias peras, quantas peras siof

Solocho. § meias peras ilo §, o como

{ formam 1 pers intwirs, § formam 6 +2=8

peras. Portanto § meiss paras sio 3 peras in-
irns.

X 2* Prohlema. Sete meias pe-
r Tas, quintas peras sio

¥ Solughe. T meins poras slo §, @ como
4 1 formam 1 pera infeirs, § formam 7+ 8=3}
| eras, isto 8, 3 peras jubeiras o meia pers.
®mos § perss, que formam
um nuesers inteiro; mo 8%, temos 8§ peras,
que formam um DUmers mizto.

642=3
T 8=84

Regra. Para se transformar uma Jracglio tmpropria em wm
numers inteiro, divide-s¢ o numerador pelo denominador, e, s¢ o divi-
#d0 for exacta, o numero serd fnteiro; mas, se deizar resto, o numero

terd mixio,
o s Eisein o b o i, ik
Eesp. Resp. .
1.§. 215 %, P10 H. k?’pl&w lur.;
35 L?H. ; %(;.-H—. ? (14, 3ep ?
LY, I s LAz, ? (15.
4.4, 5 [H.ﬂ-. ? 12,y H :E‘m g

-

Transformar numeros Inteires ou mixtos em fracgiien

91. Transformar am numero inteiro on mixt

s o e
€ achar a fracgo equivalente ao inteiro on mixto, T maimerle

Problema. Transformar b inteiros em tergos, :

Bolu, 0. Desd, inteil ps Pr
Ix!:lﬁ"m:w esde que 1 inteiro tem 8 targos, 5 intsiros tem 5 x"‘;‘;.
e
a 3

¥Problema. Transformar 64 em oma fracglio,

e Bl

Fracgiio Irreduzivel on irreductivel & & que nfio péds ser
slmplificada, por serem os sens termos numeros primos entre si, como
Lt b o ete

89. Ha dois modos de reduzir nma fracgio & sua expressio mais
simples :

I° Dividir successivamente ambos os termos da fracgdo pelos seus
divisores communs,

2° Dividir ambos os termos pelo stw maximo divisor commum.

Empregaremos 0s doia modos na solugiio do seguinte problema:

Problema. Reduzir 44§ 4 sua expressio mais simples.

Selugio, Banda arhos os tarmos da fracqso divi- (- e
siveis por , dividem-se por asl8 numeTo, 8 & fracgdo re- ik

wultsnta seré Sando ambos o8 termos desta fracdo 5 a
divisiveis por T, dividem-se por sats numero, @ & nova T4+ 8 )
fracclo serd 3. Coma os terman da § ko primos antre si,
eata fracgho & irreduzivel. Portante & expresslo mais sim- ) 4
de |{h 6 1. 3 = - S
ploe U'Eggm‘jdo moils da !imp[iEcadr ?ﬂg scg:;n;::;&v- R )
imo divisor commum de 105 @ 140, (2. 33}
e visor 5, dividom-se, antka, ambas on termos da Maxima divisor
fracedo por 36, o o resultado & §. Esto modo da simplificar W5+ 3% _ 3
tem o jiconveniente de sor nacessario ashar primeire o SUT Ty Ty

maximo divisor eommuen dos doia tarmos da fracgho, 0 que
amgments o processo sm ¥ez ds o reaumir,

. Para s¢ reduziv uma fracgdo d sua ezpressdo maiy
3 Ef‘il"a‘-* £ i i nfbw ob seus termos pelos seus
divisores communs até a fracedo ficar irreduzivel,
Oa
Dividem-se ambot o3 termos pelo sew mazimo dizisor commum.

Exerolcla do applleagde. Esdusir as soguintos Fracglos & expressdo muis
lea:

) P Rasp. Bep. 1 Reap.
T 16 1. B[2a gt
il SH: Aled: 2R ?
b0 jlois. HfimE. retPn. 8
o' . 3 (183, P :
(At § 2. 1 |19 ? |26, &% . X
€ v . 318 . 1 (304 ? 27, A% . :
71, #hes. iR, PESSS.
Transformar f[racgdes prop em
Inteiros

0. Transformar uma fracglo impropria em um numero inteire

!

|
il . .
. jmi i mtém.
il ‘upnmﬂmoomonmmmhmmmqmdhw
19
|
i B i
== Bl e L e
- o=
— 5T —
Bolugko, Domo 1 infaira fam 4 quarton, §
bRiron tam 6 x 4 = 24 quarton | sddicioneds oL & in- Fwinac,
eacgin, fem 27 quarian, S omudo miadda . 4x4t8_m
4 4

Regra. Para se Iransfurmar um numero infeiro em wma Jrac-
¢fo, escreve-se o denominador dado como o denominador da fracgto
€ como numerador escreve-ae 0 producte do fnteiro | ipli pelo
e P tetro multiplicado pelo

e 0 numero for miets, multiplica-se o inteiro pelo denominador,
;u_pmdm:to addicisnads com o numerador serd o nove numerador da
racgdo.

E da T s o -
fracBen tmproprisst 5 o3 seguintes Dumercs miztes em

1. 23 Resp. § | 6. T}. Resp.7p | 9. 3. Resp. ?
2. 6}. » Y |6 B}, > %110, 194, » 7
3. Bi. *» ¥ 1% 64, > |1l 183, » ?
& 9%, » YBT3 > %19 308, » 7

Redu:!r'rmm;ﬁu: a0 minime denominador commuom

92, Reduzir doas ou mais fracgdes ao minimo denominador
commum, ¢ dar a todas nm denominador igual sem lhes alterar o valor.
Esta reducgfio, é baseada no segnints prineipio de Arithmetica:

Multiplicando-se ambos os termos de uma fracgdo por um mesmo
numero, nda se altera o valor da fraccdo,

Tlinstragde. Sa amltiplicarmos ambos o8 tarmos da | por 3, esta fracdo f-
eark §. Ora, como o numerador da Rova fraccAo 6 8 metade do denominadar, a fracedo
6‘if1u|[a {, como jé demonstramos no n, 8%, e, deste modo, nio ha altarstie no sen
walor.

Naota. O mothedo da reduzir fracgdes a um denominader commum que vamos
apresentar, além de ser muita facil & simples, tem & vautsgem da obter o minimo de-
pominadar comemum, o qua simplifics &% & abirovis conai pro-

. csgsos do caloulo.

Problema. Reduzir §, § # ¥ a0 minimo denominador com-
mum. 3

Kaologho. Acharemoa primaird 0 minime mul- Frocamt
Hipls eem::m dos quatro denomiradores 3, 6, 8 @ 19,
[VPMa ‘0 #6), O minimo multplo commurm deatas yua~ T e
fro numared & 24, que sara tambent o munor denomina~ ™ B v B
dor commum destas fracgdes. Escreveramos depois o
numoro 24 debaizo de cada fracgdo, pendo um traga P T
#obra alla, para. Bacrevernies gm sima o respactive nu- W o =

marador, vamos aqui 3, 24, 4, 0 numero 24

sord agora vl

polo sen reap
O R mecamos & reducgho pala fracglo b D
elonte 6 §, isto &, H & B vezos maior do qus 3, &

L, 2y
dida palo anominador rlui_aadn fracgho, &
indo 24 palo desominsdor 3, o quo-
i o tumerador 2 Rear tambem B




i
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weaes maior, afim ds ndo alterarmos o valor dests fracelo, multiplicaremos & numers-
dor 3, por B, e terswos 2 x § = 16, que sscreveremos sobra o denominador 24, © o re-
oultado verd 1§ = . I

Passgmor s 8 §. Dividindo 24 por 6, 0 quocients &4, isto |
do que G, e para v numorador 1 ficar tambem 4 vezas major, multi
#toremos 1 x4 = 4, qua sscraversmos scbra o denominador 24,
vy = . Do mesmo modo faramos com § 6 {f, & assim Bcardo as quateo fracgbes redu-
wdas a0 minimo denominsdor eommum,

* 2° Problema. Reduzir o, # & £ a0 minimo denominador,

Solughe. As duss primeiran s 8 1

fracges podem sor simplificadas, Lt T S T
ordue 5 = 4 0 4 = | An tred

racides simplibcadas Boam entdo 1 2 1
1o 1 Como sa denominad Sy =
natas fracqhas 540 priines atre i,

o sen deominador commum B

4% 3% b =60.(36.) Prosspunse  Oom Gmominader 16 40 B
depois como noprobloms preesdents. L ) & T

Regra. Para se redusirem duas ou mais fracgdes ao minimo
denominador commum, stmplificam-se as fracges redusiveis; acha-se
dos d i

depois o multiplo fores das fracgdes, &
e2se serd o minimo denominador commeim, "
Divi este d tnad pelo ds inador de cada

fracgdo, e 0 quociente multiplica-se pelo numerador respectivo, € o pro-
ducto escreve-se sobre o denominador commum. "

. . Exerciclo de applleagho. Reduzir o» segnintes gropos de Fracifies a0 sen
minime denominador commum ;

Beapostas, Ruspoatas,
0 1 b h 4|6 L bbb H
2 bE % HHH T L 4 ?
bbb M| S Lok ?
L%y ey Lbhot] % &b b ?
bbb b | 100 8430 ?

Bommar fraccdes ¥

98. Na addigho de fracgles ha tres casos a considerar:
1° Sommar fracdes que teem o mesmo denominador.

r 8 fracgdes que teem d inadores differentes.
3° Sommar fracgdes e numeros inteiros on mixtos.

1" Caso. Problema. Qual éasommade §, § & 3¢

Selugio. 1 quarto, mais  quartos, mals § quartes 1 T s
#8s 8 qrarios; o §, transdormados &m inteires, sio 1 §. 4 4 4 [}

U

L s
( Regra. Para se subtrahir umas fracgdo de outra, quando ieem
¢ ©mesmo denominador, acha-se a differenca entre o8 numeradores ¢

sobre o d inad
2° Cnso. Problemn. De § subtrahindo }, 1 "1 _
quanto resta? [
Selucko. Redusindo § o § a0 minimo demominador % 1 1
eommum, temos § e § { ora, de 2 quar

tos subtrahinde 1 quarto, 1 gy

roata 1 quarto, .
Kegra. Para se subtrahir uma fracgde de outra, quando teem
denominadores differentes, reduzem-se ambas no mesmo denominadeor,

¢ effe depois a subtraeg
$' Caso. Problema. De 8 } subtrahindo 3 §, quanto pesta ?
Selughe. Redurindo |2 § a0 muamo donominador, te- 8 —3p=1?
mna § 0 §. Como nio podemos subtrahir 3 de §; tiramos 1 uai- aj—83=1
dade de 8, & como L tem §, com os § fazem J. Agors, do § %i-
rando §, reatam § ; e de 7 tivando B, rests 4. & rosposta & 4. T —8F=4{

Regra. Fara se subtrahir uma fracgdo ou um numere mizto de
outro, reduzem-se as fracgdes ao mesma denominader, ¢ se a fracgdo do
minuenda for inferior d do subtrahendo, tira-se uma wnidade do in-
teiro e junta-se com a fracgdo do minuendo ¢ opera-se a subtracgdo.

Nota. Podamos tambam redusir o numero mizo & ums fracelo im: mmir_‘

o de-
poit operar 8 aubtrieqlo; aseim, 2 —§ = § —} = §—1}. Eate proceaso s6  preferivel,
quando o numers miTts nio 6 muitoe alto. "

Exereleis de applieagte. Efctuar as seguintos subtracgdon:

Resp. Beep. Resp,
1. §—f= §]5.83 — 41 = ?| 9. B}—T = 7?7
2. $—f= (6 §— = ?110. 84 —53= *?
3. t—1= 5|7 T = PlIL Bf—13= 7
L 7j—4= 62 |s. = 4= ?112.104 — 3= ¢

Multiplicar frac¢des

95. Na multiplicagio de fracgdes ha quatro casos a considerar:
1* Multiplicar uma fracgio por um numero inteire.

2* Multiplicar um inteiro por uma fracglo.

3* Multipliear uma fracgfio por outra fracedo.

4* Multipliear uma frac¢fio por um numero mixto.

1* Caso. Este easo péde ser resolvido de dois modos, on mal-
tiplicando o numerador, on dividindo o denominador.

!

|

A —

d ll.egra_. Para s sommarem Jracgtes
mmmia_r, addicionam-se os numeradores, ¢ a
denominador commum.

qué teem o mesmo deno-
somma eacreve-se sobre o

2" Caso. Problema. Qnal é a somma de Liei?

Bolugdo. As fracctes 4, § o §, redusidss s mi.
Dimo denominador commum, fieam 4, b mma ol oy Lk
dostas fracqtes 6 1§ ou L 4 m 4y 8 s no BfutnTu

Regra. Para 12 sommarem fracedes com denominadores diffe-
rentes, reduzem-se as fraccdes & um denominador commum, ¢ depois
addicionam-2¢ 08 numeradores.

3 Caso. Problema. Qual é a somma de 84,4177

Solagds. A somms dos inteiros 4 B & T =15, Totelros B 4+ T =185
A romma das fracedes é § +}él= § =1}. Addicionan- Fracgies § +

da as duss varcallss, temon et

Regrn. Para se sommarem numeros inteiros ou miztor e frac-
gles, addicionam-g¢ 08 tnieiros, depois a8 fracgles, ¢ sommam-se as
duas parcelias,

Exercleio de applieaghio. Bommar as soguintes fracgios:

Raspostar, Rarpostis
1L 14+ t+t= 14| 8. 5F 42 + &= 7
gt = IR E S L e
3. A&+ Ath= H0. ¢ + § +of= 7
€3+ dHi=  HI LG4 i= 7
B4+ t+i= 1§(12. 8 + ¢ + 3 = 7
B S+ #+h= BB HIE A= 2
7. 84+ Bt 4+ 1= op|14 8 + T} + 6= ?

4. Na subtracgfo de fracges ha tres casos & considerar:
1* Subtrahir nma fracgdo de cutra, tendo ambaa o mesmo deno-

hag'méahwahi: uma fracgfo de outrs, tendo denominadores diffe-

rute;: Subtrahir nma fracgio de um nomero inteiro on mixto.
1* Caso. Probl De } subtrahindo § quanto resta?
: 3 1 1
: de. De 3 quartos $ quarios, resta ook
1 quario, ;

— B
Problema. Maltipliear 4 por 4.

Solugio, 40 1, i
»Moda. Multiplicar uma fracqda po um

namero in o e
Anidaden do intoire, Asuim 3 5 L p e ;e e L ’:; =%
polli;ﬂﬂ:;a quarion sdo 18 quarios, quesan § bt = 5 ey
® Mado. 8s dividirmon o denominador de 4 po
i 4,
5:\"525.3535»‘ 2 0 pasiltada do processo uarAdE‘—.poﬂr. i::ﬁ 3 3
e : 0 b
e 38 & prodicasel, quando o denomsnndor so divils szacs Tt ot

!‘egra. FPara se nchar o products de
mero inteirn, multiplica-se o numerador da
creve-se o producto sobre o denominador,

uma fracedo e de wm nu-
Jracgio pelo inteiro, ¢ es-

Exereicio de applieagin. Efeetar sa #iguintes maltiplicaghiva:

4 X 3=Resp.2} |6 4 X 5=Resp.? 9. 1 X 15 =Resp.?
d X9= 2 361X 6= » PIFx2— » 2
FXT= » ZL|7HX12= » ?|ILi3x30= » ?

1
2
3
o X8—= » BPBHXId= » 2|1243x36= » 7

2* Caso. Froblema. Multiplicar 6 por §.

Solugho. altiplicands o inteira pelo numerador da fra-
echo, tomoa  x L= 6, que sdo O tarcos i 8 Tmtalron: x 6x}

. Exposiqio. Multiplicanda & por 1, temos § % 1.= 6, mas como o malti
6 |, into 8, a torga parts r"
6 §'=2 Aind

icadar
a 1, 0 producta dove ser tambein a terca parta a5 5, 408
cagio da wma fraccho por um numero intairo se opera da
30 de um iutoirn por uma iracedo, o 48 o medmo resul-
tadi, ha, comtudo, grande differenca na analysa das duss oparagdos,
altipliear § Bor B.& Tepstic gm taren § weass, que sin 8 Levoss va 1 inteizs, o
neata caso, ¢ products 6 maior do qua o multiplieando. Mas multiplicar Gpat § 8 fo-
dusir 6 d suu tores parts, qua é 8 % § = § =3, & neste eass, 0 producto & menor do
ue o maltiplicando. Fara comprahendermiss aate rasltado, notaramos que meltiplicar
repetir o0 1omAT UM OUMBrs taniss vezes quantas sho s unidades do multiplicador,
Assim
Multiplicar § par 2 & tomar § duss voans, que sdo 12,
Multiplicar § per 1 & tomar 8 uma ves, que & 6.
Multiplicar § por § & tomar & na ma metade, qua & 3,
Multiplicar & por | & tomar 6 na mua terca parts, qas & 2.
Portanto, quando o mullzliudﬂrhr menor do que a unidade, o products serk
sempra inforior a0 multiplicanda,

8° Caso. Problema, Multiplicar § por . ;

Operscla
Solucho, Multiplicando oo pumeradores, temos 83 d=% ¢ o 4

icanido depois va denominadores, temas dx 6= 18, Opre- 3, A _ 8

ducto 6 7. R Ty
Ixd4=8
4, temon §, iato 4 o L2
o'mnTﬁpl.Ladnr ry 3 8
deve ser tambam - -
denominador de § p K L8,
parts, 8 entdo temos k, qua 6o p Tx5=18




bermop do oy
whiide serd o
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2° Cnxe. Problemn. q:..[ ¢ o quocieite de B dividids por 32 .

P puss

e & contem l.u‘;d..

!
disidends Recignle sk waior
Regra, Para o dividie um numers infzire Por uma fracpas

multiplica-ie o inteire pelo demominador, ¢ dividese 0 preducts Pile
ﬁh.lranl'.\.r

3" Caso. Probtema, Dividic § por 37

[rre——

3 1 -
1i"3*ThH iy,
3 5 [E]

TEgw 5= if

Regra. Fara o

ar fracpies, ¢ o pérellede

rediliem-ge
aviim, Bl -

Exerelels de applicagss.

[ —

R oo

- §pr 3. —N‘)

bper 4. 3 -

Fyor § 2 f
3 o . ¢ .

] T
Y 5 *

£ - 4

= 7

i ?

: ; P

. 4

i
g
— G ¥
Fracgio de fracghes
o8, Dhse o nome de fracgio do fracghes o uma o mais partes
de nimn fracgio, como 3 do §, que s 1 : s swio de dois
Assim eomo & seidade phide ser dividide em partes |
modus fracgdes, estas partes padem tamben 5u1.l.\‘. H i
tras partes menores, chamadas fracgoes do
Bllusiraghe, 5o doidin
|
Problemm. Ackir § de 3 N
Solmghe, Mullipheanin entre o s du ke 2.3 & 3
eqled, toEos dvama tewaliads gy w b 1 TS
Demonstragie. Um borgo ds 84 ), jorgus sm sargeded & 15 6aths, B borgen
e wdo dnma vonsa | qiin ske § = |
Regra. Fara se ackar uroa o Yo awied, it plicamas an
duas fracpoes, ¢ o preducts serd @ resf
de um @& et u.;lg teidigaan b Enitele
procmdiedl 501 T g Y
a de L dhsnlbe ¢ doseir = J. P e
. do 8 s =i
Fuereiels dr applicagio.
Ersprmian : N
1. Achar | do -} or % ;-:{L.r ¢
2, Achar } de ¥r E! LI ar 4
3. Achar 3 .Ie 3. 1} S, Achar §
4. Achar 3 de 12, 5 1. .'\.e!m :
5. Achar § de 7). 3 :l- .:..]rnl .
: i
6 Achar § de B} 2if | S A .
Ttasiver oo aagubstes problemes : ” "
L. Dividir s somma de 1, § # 5 peln differcngs m‘“l!.-::'m.
t r
2. Multiplicar 4 nonos par 6 decimos, v dividir o pmlll:‘; !;,i
3 quartos menod 1 sexta o
]
'
p—— =




— fi

3. Dividie 4 por 3, & depois dividir § por 4, » sommar oa dajs
L Resp. 2,

quocientes.
4. Dividir f de § por § Resp. 3.
B, Qual § a difforenga entre 7 e §7 Reap. 44,

& Redusir a fracgha mix!a%‘iq uma fracglo simples.

Solagdeo, O numerador & o dividends, & o lononinsdor & o diviesr; entgn
tomnea da dividir 4 par BJ, que di § + 4 = H- (Vide o= 07),
3
7. Heduzir & fracgiio mixta 7y 0 o frueglio simples. Reap, J
8, Diridir 21} por 184.
9. Hultiplioar % 3¢ f % & % H % & Resr g
10. Multiplicar 133 % § X 83 Resp. 553,
11. Beduzir }, 3, § & ¢ w0 minimo denamsivader commus. Resp. ?

Resp. 1312,

12. Qual & o resoltado du exprossio I x8xup Rasp. ?
A0

13. Esprimir § e § e sitsros Resp, ?

14. Qrarto & ¢ do B3 7 Heop, ?

15. Qunnto d 4 de a3 Hesp. ?

16. Redasic y3y e 43204 agn ORpressio mads simples. Reap, P

15, Eifvctnar « somma dos nomerna 84 A
; 42 a 0} Reap, ?
18. De 1634 subrrahir 1233, ' ‘ Rlc::: 7
:B, Quantes intairos conterm ag frscqlis 42, 1 e 43?  Resp.?
2, Qualé o prodocis de 77 % Gt Foasp. #
fi 21. Qual das fracghes 41 o 5 da muior ? Resp. ?
: B3, Actz s i ; Roap.?
i % Ackas 2 dids EDte 5 o o Rtaap.
f ”, E_Lllalut‘oﬁn?"rﬁ_. oo lB, §deze tde 40P Rosp. ?
:! 5.-‘ \w-- © & Coeniaga antre ¢ de B0, » § de 607 Keap. ?
E: uo. mlt: # 818 cilnTos quantes fuartcs ajg ? Reap, 7
f 26. D?zu:!u TETG03 qUANLYS Buxtos aug ¥ :
i 32 Diridic § 4§ por 4 — 3. ' B
| 28, 86 u & F iej a5
[_ qual & eass {mn!niio;r el et fFuceis, & somma. seri 73
| 29, Reduzir 4 inteiros s frooehes 103 3 e
20 De 340 i mildis subsidnay § o oo he  Bewp.?
Ry 4 de um erozado, quante
Resp. ¢
! . o |
H-—-—-——-_.. = - . :

i B i T T T 1 1
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108, As fracgtes decimaes se
quari pacs & e scmsgando doble & virgala decimal. O dacles
ccnpum a primeira ordem ; oa centesimos, & segundu; o8 millosin gy,
& teroeira; of decimos millesimos, & qoarts, e assim por disnte, eomg
s vl no exemplo segninte:

Inielros Decimaes

g
11 g .
b e
plgie el el
EREEOEREE N
weasd 2 3 8 T B B T

104, Dedois modes podemon 1ir oma fracgio desimal, o saber:

- 1° mn: Lé-sedi{;:;n.q_:v;ln::dcimul EOMO @m mRmern inteirg,
TESCET 0 0 nome {4
e ima ordemn da fracqio, come 0,725, que

2" Maodo: Engneisse o nomera e o nome de eada ord
0,725, qoe 88 122 7 decimor, 2 eenteaimas ¢ & miifleaimos, D?:E::Zﬁ:
medo € 0 que se deve pratiear,

 Exereicie de spplicagie. Oy dscipa) argfan
epois o prefesar i etag on oSt g e o SeFlnton racytes, o

7. 099 2| 18, 2,000, ?

50050, 7|14 mi50. 7

9, 0,705 ? 115, 40085 7

10. O080. 23§ sawEn, 2

ey 1L 00005 2 [ 17 ao1sn. 7
telmor) | 12, 05006, 2 | 1. 2,050, ¥

O dlscipalon mecroverts cam slgsrismes ws peguintns Fracqleat

1. 35 i

3 g ;::::L’““ B 158 docimos millevimen,

(1 e T 108 decimon millasimes,

Pl ey B H00 contesimon millesimes,

b. B millesimps, :g‘ g 2l ﬁr'w il
v OnEEimmOE,

& ordem decrescente dy pae

&

%

A

o

FRACGOES DECIMAES

4. Fracgoes deciciucs sdo partes da nnidade dividids em decl
mos, centesimoy, millosimes on ¢m outens portes nipds menores, na
razio décipla,

= 100, As divarsas frangdes decimaes dividein-as do segainte modo :
Uma unidnde . . ..., .. dividese s 10 decimos.
U dewino.. i » 1 contesimos,
Tl wentesim: s 10 oillesim s,

. Um millesima. . = 10 docimas millesimes,
U decimo millesimo . = L0 eentesimas millesimon.
Um centesimo millesims. ., + 10 millionesimes, ete.

»
"
.
] 0

q = 3 Y T W [ in

e dividirmas uma linkia ey 10 partea iznaes, ead puris serd om

deeime da linha, & se esereverd 0,13 3¢ dividicmos este desima em 10

ton ignaes, eads parte serd wm eentssima dn linka, e e escreverd
5?01‘1, & fugim por diante. -

101, A fracgin desimal caereve-se ao lado direits do numera
loteiro, separada pie uras wirgul, quo so chamn wivguin decimal,
camo G que se 1z dols infeires ¢ einco decimod, .

Ee o froegio d al o esth ABNEEA A UM REMErD ioiein, escre

| weest mng eilta no r do numero in_l,ciro,l eomn 000 que se lé: & de
tmas 015, quo g8 1 75 senteainos, Eata ciftn serve peu-z masl;:: .q.:g
pig ba inteires, & que o nnmero que estd d soa direite & nma fraeg
decimal. \
12, As frueies deeimaes differem so dois pontas das fracglies
ardiparing: L
1"l Na fruecio ordinarin, a gnidede divide—se om 2,5, 4, b owqanl-
quer mumev, de partes iguses, denominadas meios, tores, qLartes,
nuinkas, ste.; o na facgio dreimal, u nuidade divids-so 4 em 1} pae-
T ——_— potenzing de 10, denominudns decimos, centeaimos, mil-
g
Lea wte. .
“‘D‘;’!JA frargilo ordinaris tem sempre o donommdﬂfammnn, a por
{350 & representada por dois nomeros, exemplat o e A fracglo de-
i j i 3 lts @ por isa0 & repregen
eacripta o denmninader agou par is y tads
mf::w;o:; r:;nwm}) exemplo: O, que se 1 8 decimos; 0,25, que 8

67 25 eenterimor,

—_—
BReduzir decimaes & mwesmn denominngio

105, (uando dius o nais frasyes decimaes teem ignal pumera
da algarisings, slo da mevema denominscio; assim, 0,25, 0,50 & 0,08
o da mesma denominngio, parque todus ellus aio cottesines,

Quando ellns teens numere desigual de lzarisns, sto de diffe-
rentes denominagles; assim, 0,5, 0,22, 0,195 sia de difforentes de-
gominagdes, porque & primeira & decimos, a seganda centesimos & &
toreeirn milleaimas,

Nuto. Prediar um alipariems & wm gomora & escravar o alzarismo & esqzerds do

nrmers, o aecrscentar- o um alpariamn § cscraval-o & direits ] Ao sorte gua, 45 pie.
Bxarmis & &0 nomors W, taramos 59, o o lhe secrmscentarmos &, taromas %,
d 10G. Antes de entrarnios na reducilo dns fracgies decimass,
devemos conhocer as propriedudes scpmintes:

1* Se prefiswrmos ams cifra & 0,2 (2 decimos) esta
fracedo tornar-se-d 0,02 (2 centesimos), que ¢ a soa de-
gimu parte, porque o algarismo 2 pussa du ordem dos de-
cimos para a das eentesimos; 2 ainda prefixarmos outra
eifta, o fracgin tornar-ae-d 0,002 (2 millesimos), que & &
aun eentedima parte,

2* Be accrescentarmos wmn on mads cifros 8 wma
fracciio decimul, ndo lhe altemiremas o valor, porgue
estas cifraa aindu que The mudam a denominagio, i ihe
slteram a valor; pois, 8o acerescentarmos wma eifra a 02,
eata fracgio fieard 0,20; sv scerescentarmos doas eifius,
Bieard (4,200, ora dois decimos, vints contesimes & du-
zentos millesimos ailo fraegles ignaes.

Problema. Redazie 05, 0,15, 004 ¢ 0,120 &
mesma denominngio.

e
Sleaitmar

=52 Tntebros

= o o DeCi0

=
selia s

o,
0,

;| 050K

Soluria, Frasla-ss em todes as fraepies o numess de alga 5 Bl

mismis diki An-sa-| hiea cifra NETSE R PO T nlﬂ;g
i 0,123 =11

<inen que estd wo lads.

Regra. Para se redusirem fracpdes decimoes d mesma denomi-
nagdn, iquila-se em todar o numers de algarismes decimacs, accres-
eentandg-se-thes cifras,

Alteraciio no valor dos uumtru!l_ﬂe'cimneﬁ

107. I tornne m BOmars ri.ec[mnl_lﬂ Vezes _msiar, mo-
dige & vi I:r;n‘::&cm onde #std purs o immediata & direita: pars 35
tornar 100 vezes major, muds-ge para & ordew sogminte, @ Asim par
dinnte. &y

|

— oy
gl 4

T

—mEm e i S AT




‘
I
tp

A iy
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— 0 —

madiata & direis, o yumrs Scard

pos
qun em G millosime, 0715

o isteir, que ona &5, pasol : :
«u;lmlg E-mn&nmurn sogunda erdem, 0 numers Bear ula.,..]o :r:;::a
into &, 100 waoss maier, Bl B,

108. Para se reduzie om namero decimal & o degim, pasts
bastars modar a virgnla decimal para & oedem immediata 4 esuerdy
4 n Tednzir 4 centesima parte, bastard modaln para & sepunds g
em, o assim por diante.
e mamet) o B em 3005 modarmos a virgnls docimal
4t & wquarda, o riumaro Geard rpdnaidn a B0k, 1610 ¢, Brard Teilneidy & :;:1',"':.' i
Farts, parque & parin infuirs, quo era $00, Scou rodusida o 20 w4 fraegin, gis ap )
ERnT s, pASEon parTa o4 millasimos ; & Radim & nlaero ira di o o v"i M
= cada ordem que a virgala for seedo mudsda pars & esguasda. Moy
Eegea. Para se formar wn sumero decimal ez, cem, o
. % . s g 'y Gt il
wezes masgr, adianfa-se o virgula decimal wma, dues o trey Brdeis
pard a direita; ¢ pora @ reduser f sua dectine, confesinmag me e ek ima
parie, removess @ virgula decimal uma, duns ow dres ordens Pore g
erquerda.

Exereiein de appliensiio. Operaron BOEUAndus BXaFicio

1. "_Foru.uf o numers b AT5 cem vezes maior,
2. Reduzir o numers 54,375 4 sua centesima purte,
3. Rederir o numers B540,5 & sun decima parte J
!. Torear a fracgdo 0,55 cem TEIES major, 3
& Reduzie a fraceflo 050 § contesima parte
6. Redusir o numero 7,5 & millesivg parte, :

0,005,

Transformir Tracedies decimie
109,

8 em ordinarvias

As fruepies doej :
5 nlem‘r};“!’:‘z;zmﬂ poder ser fucilmente tennsformadas
oI decimues, 2 © o5ty podem igualmente ser transformodas

A § 5 5 o
J"M:nzgzcr du:l.mal eI o0 eseriptn um denominador
KdPl'l-_BM por 1 & fantas cifrag, quuntas forem
ceimal. Aysim, 00,5 ¢ igund a % 0,05 & igual

. Tran
Salugfio, () Pesormer 0,25 em uma fraceio ordinaria.
0e LA sy |

b ot "5‘“':"““5"1::'“'}-'?.'I“J'“ﬂ e s alraris,
? LAV, que munplifeads g s :u:u‘:m !

£,

Regri, Pan g
Seuccds ordinary, spoees
nuerader, o di-ae-lhe ¢

£ 1

HaTla perd T
02s A

ARefurmar g
47 @

e ey

fraccdo desimal em wma
m‘“@_ ‘a"r decimal sem a virgula como
Biador 1 seguiile Ja tantas eifras

Addigio decimal

112. Como a addigio de nomeros decimaes 22 opern do masma
modo que a de nomeros inteiros, oo & pECEREATI dar mais oaclirao].
mentos além da regri

Regrn. Pora se sommaren: frocefcs déciniass, éacrevemese gy
differentes parcellar umas debuiro das outeas, de sorte qus ax ordens
da mesma denominagdo fiquem em columna, Senemam-se todas o
cellas comn ¢ fossers mumeros infeiros, ¢ eecreve-se a wrgule decrmal
Ao

Exernieln de applieagio.

(i 8] 2 (3. (4} (6.} (6.}

04 0,25 i 8,125 10,85
05 0% 00015 2008 ¢ 1508
08 0,75 0,1450 825 17,007
005 01 03005 0,800 18085
0,12 015 0437 5,012 9015
001 ogoL 0 5,120 47955
2,45 =0 P

7. Sommwar 0,95 L 0064 00075 5

H, SDI““'&T4I:?;5 = 25,005 - ‘.3.5:-'&-"! tg:ﬁ@ R'»‘:P-?
9. "?:-:1 B 1006 4+ TR0 - 0,00k, i
10, Sommar 35,750 4 D05 = 9705 —+ T,150. s 7

Bubirnegio decimal

i 113, Regra. Fora s subirakis i fracgde decimal de outra
h;:;??{l-tf f_rmn!m; A mesma denominagdo; encrevese o subtrahends de.
0 o wiinuendo, ¢, depais de se operar poms umeres inLei
ercreve-2e a winrula decimal no rest, £ Higmetetiipio]

. Nora. s o
EmAl & Lantas o

exrdo fur om eumera intairo. »
s 1 ntairo, anerssenn b i
2% qUAn s [ o aliaismon ds fassbe o nu"LT::IJ.h:u,;:"Km -

E
xereiela de appiieaciio. Operar o seguintas Aubtracgbes |

{2 3. 4. 3.
Minsenls 15,130 GEH):S [} : 9
= ' Y ] :
Exbtrabenda ATED 002 n':]gg g'tt)gi
Haasg P Ferd : i
R.i 1% 8. (4]

Be o ] (9.) 1 1.
400 OO tmag g5 Ye EEI;T(;B
=D U L8980 165735 oloor 4050

i Lt

quemiton Jorem ox seis aloarivmos decimaer, 8 simplifiea:

resultanite, #¢ for redusiv s plifica-ge a fracgtn
Mota, Chamamsn alga :

fracqlin Sneiimals nssirn, 0 Biimary 1.0 mrl:;

0,84 o2 nlgarismne dezimians pio 004, wic,
Exereicla. Transfo

b squalles que constitnam &
decimase pio L9; ue fracgln

rear em fricghed ordinariae e .

1. 0T Resp. 31 6 050 Rewg. Tqﬁl.lmal]ﬂ;“};mg.?
2, 020 - + 7. 054 . 12 006 e
3. 0120 » [ B 0025 . 13, 003185 = 7
4
b

- e

0370 = +] 9 00825 . ¥ 14, D0M0 = 7

4080 AL D0 DIZE . P15 0072 s P

Transformar fracedes ordinarins em decinmes

.

T1 K. Uma fracgio ordinaria, transformede om nma decimal,
pide yrnﬂuirJ on uma declmal exnedn, on uma decimal e
vlodica, como notaremos nos dois exemplos sermintes :

1" Probleman. Transformar 1 em uma feaegia decimal.

Soluefin, Acoresrontands nma eife
dinde-n palo denominador, feam 2 de
oifra an rosto g con andn s divisko,
¥o juneaeam duns ¢ ric o AR Mlipuriimed
mo quécionts, qan fics 0.7 ata fracgho 6 declmal exacta,
porgue nie deixos restn s diveska,

2* Problema. Transformar § em uma fraegio decimal.

Solmgdie, Aoprescentando-sn uma cifta o 1
dinila-n paln donsminedes, Sram 2
eifrn as reatp, o dividinds-o polo
Paabe § taniting

i
P
momde tres eifros Ao n
cibnt, qian Beard 060, bata 8, L

Regra. Fare oo tronsformer uma, fracpie erdinoeia em uma
deeimal, aecrescentani-se ume ow mais cifras ao nuwcrader, £ I??p:’?u
divide-se pelo denominador, ¢ fo guecienls FEpIri-ge clcrm [ mryﬂ £
tantas alyar{smos decimacs, quanias forem as cifras accrescantudas,

sillpsimor,

Multiplicacio decimal

104, Megra. Para s multiplicarsm fracgoes decimaes, escre
pe-se o multiplicedor debaiza do multiplicands, « sperase g multi
plicagda coma #e 08 dois factores fossem nmeros Enteiros, £ no pradiicta,
peparam-se com o virgals Liites algarismon, quantos algarismos deci-
maes fiverem ambad o8 factores; e, 56 0 ducto mde (EUer faters

sifficiente, prefizamese-the oifrad atd Fgualar o namers,

Para meilitar o somprohensia desta vegra, Tama resolver alguns
easps gue potem cecorrer na mulliphieagio decimal,

Solmgio. Mo pr
garismn decisal e
77y SOPACATI-S0 O

da anrh G intrires. 15
No anganda casn, coma ha quates Blgarie
. B

mo b e ale
splicandn ‘& outrs o mukli- %
algarisssa no prelocto, 8o

Ancicanns s dols facts a0 )
risinoa mo prodacts, @ 0 P B0

Mo terelro eaws, comn =
quairo algarismos Ancimass, 00 FTo A0

Iguakar o mumers, o
o o ri? 14N

igam sa-lha dass
i Cinile & it do o

o resnliadn seri O

Fxercieln 4 applicagio. Opecas a2 wagrainbes moultiplicaghes

1:lpla 0,15
el lplicands /
Multiplicsdor 01,054
Przducin
8] [RLLA £
(1) ekl . L}
op5a2 9,001 00730 0,360 4,

g5, 1111 0,i500 0008 308

Y 1.
14. Moltiplicar 1,035 por 1

ilicar 19 por 0186
}E ﬁﬁg;lhw 400 gor um millionesima,

T &e o guoctente nido fver numers sufficientr, prefinam-selle oifras
Exerelcio. Transformar em docimast &8 scgminted fracgles grlizarias:
1. § Reep.08 | 6 % Resp 7|10 B Resp 7
ol ol o 1 2
Ehea GRS (R RS RER S R ;
SR T ) LS R
Bogn - gid |10.5x o+ 216 gw e
" s
T
=g
12, De 05 subteabir 0,0024, Resp. 04376,
; 13, Do 3  subteahir 0,003, . 2,007,
11, De 18,5 subtrabir B03T x| 5485
16, Da 10040 sehivakhic 0,001, PR RO




-
o
.
— - — i —
| Facrclcin do appllicacia: Operar s seguintas divies
5 &
RDiviNIs aelah) 1. B60T5 2,75 =" Reap. 31,3 | 6. 110,11 ? Reap. 7
B4 T 901 . 7
ivi ft 14 T8 e ) e 7 7
215, Na divieto deeimal ha dois ensos a considernr, qoo afo: 40 ﬁ ;Z\JS st ks : o
. i : & . v 0. 15, . I
1 1 )
i Quando o dividendo tem menos alzarismos deeimacs do que o . D000 0, 1795+ f},_UJ-I--i T o 1
5 2 Quands tem mais slgarismos decines do qae o divisar, e e e eatt Ik ity 5ot Lo mane brddr MRl i
¥ . |
1 . g . Aritmmetion Frogeessive 320 edicio. Wl
i 1° Cnso. Problema. Dividic 17,5 por 0,26, i i
: ;
Salugdn, S5 amtos s formon da dvisin tvnsssm fgnal no.
' e de ordens de stk .
P e e i S SYSTEMA METRICO 1
350 BTG i i oifrL, w0 g L L] - : i
W A§0ia camn om mumwrns intedria, & g ubscre L perd T e wo 116, O systema de peses o medidag, adoptado o Brazil por lei b
) F n. 1107 de 26 de Janho de 1862, ¢ o unice anctorizs da entre nis, ik
nﬂtrnl. Chuards o dividends contém menos algurismos decimasy deade 1 de Julha da 1873, ien de i 1, orza: i
! ﬁ"m?,"“ @ diciror, iguale-s o wumers, acerescentando-ss cifras ao divi. piido om Fravge, no secala XVIE, por we commissio de howmens
ERIP, UPErE-fd eomo e LUECEPDE, & & guociende serd wm nimera infeirg notiveis pchm sons eonhecimentod mathenatieos. o
! oy i Estp commizada  taman eomn k
Operar as regainten divkoon: hasa Ao novo BY tancin da ¥
i A . . Equador ao Pala do Navte, sagundn !
[ —?ﬁ E lé’; 2.14 =5 82505 =3 o‘qm-{:ridluuo da Pariz; calenlon asta B
: =24 =7 | g 206 0,088 =¥ distnagis » nehon que tinha h:i{J.-{g i
§ M s
i 2' Caso. Prolb . fpn i i {peansy dividin eate espage em :
i . roblemn, Dividic 0,5625 por 0,125, aiThBasda purted iguies, ¢ toma o ‘I:
b somprinento de ma destas prtes ¥
i para i dimenafio de metre, Dl_.r forte .2
i P que o metrg 0 o drcima willione-. |
i \ 6. Board 4,3 4 Buindeen o & & sima paris da distunciu do Hguador i
[ co Holo. ]
Proble ieidie 0007 ¥ - N firara Ao Tado, vi-sa Tej T8 l
i Temia, Dividie 0,0075 por 0,15, “Mm,_’f"‘f:m i '!!:""i}l: wop Na 4
Seluglo. F=. . : tancin do Bquador a0 Poln do 3 ot A
i e gt Sirionn o e § 6, mas g g 117, A palavra metre ven dn grego adw: uguea?f;:u::;;m
i s ™ dida. Este termo ji ern wsado Bt uo}:}gﬂzll*iﬂ“ fubric i
2 thermometro, chranpeleted, hﬂ-ﬁ?:: L‘pc:rq‘lu; sadas 2 suns medidas teen |
Regra. Quands o dividendo tem mady gl : Hiate systema chamist B 0 wmbom decimal parque todaa :
gur o divisor, separam-se ng quaciente | oE Gegariemos decimacs do as dimenstes tindna dometra diviano decimal, & Tlgarizon-ae FApT |
for howrer de diffivenga; g g o o tas algarisvios decimars quan: s suag medidas eatdo Bnjeitas A D:rr ser miitn vantajoso, simples |
prefizamesethe ofrar | THOCiEnde ndp tper numerg sufficiente, damente por toda o Earapa @ Ameried,
& de Fueil prehsneio.
P
.
= %
L — 9T —
1 lrns :
Pt dap st Grandezn e divivies das medidios metriens
118, As unidades principacs deste systema, que fornm auetor. 121
.

] - 0 metro tew o comprimento ds déeima millionesing parts
da distancia do Equador ao FPole, e 4 & medida fundamental do aystema.

O meteo divide-se em 10 decimetros ;
@ decimetra divide-se em L0 eertimetros;
@ eentimetro divide-se em 10 millimetras.

zadss por lei no Brazil, sio quatrs, & saber:,
Metro, unidide de eompriments. 4
Litre, modida de capasidade para hiquidos & seceos.
| Gramme, unidsds de peso.
Arw, medida agraria, isto &, para terrencs de cultors. r
Neala. [ sysioms metricn francee tess mais duss uzidsdee pri cipans que alo: o

freres medida pars lanka 2 madsirss do constracels, o0 france i m
- y = A nidude monas:
tas Euss nuidsdi nio foram adepindan oo Lrasil, CIPEI

Nonda. A escals abaize mostra o tamanhs esacio de wm decimetro dividido em
1§ eantimedros, o enda eontimotra o o e 10 millimoteos.

LB As unidades maiores do que a prineipal ch l .
¢ pal chamam-se mi. s 1 ] 8 4
| tiplos. ¢ as menores chamam-s2 sabmultiplos o divisies, & |1I T t‘ :
Pars =2 exprimirems o maltiplos dus unidades o4 medidas princ- W"JI' | “I“l .

e, adoptaram-se ns sepmintes pulavras gregns: i
122, Comzo o decametro (dez metros) ¢ o hoetometra (eem me
-------- caa 10000 aio distuncias muito curtss para medis estradas, tomon-se o Kilom

=

.'I!_g-rla, que signifiza dez mil.
ilo, gue sirnifica mil, .

Trleaseess 1000 tro {mil metros) para oedide itineraria, Do sorte que, a exlensio i)

. Meclo, que significs cem . ..., ., ... e 100 wmi eateada, que meda dois mil metros, diz-se gus r.cm.:r L@_ﬂo elros; ¥
Deea, que signifiea dez., ..., ... T 10 A rhue tem tres mil @ quinhentos metros, diz-se gue tem 3 kilometros o :5

3 imi] v + ' A0l motros, Bte, I
5 ]:T::';:\J:?:Iﬁ:i::s“ suhmultiplos an divisies, adoptoram-se a8 123, 0 1brw toma capasiduls de ws il
i izrni : Adecimetra enbico, ste & tem wm decimetre -

l':h'-u. s slf;nl:_ﬁf:a & decima parte,. .. ., 0,1 da eomprimantu,.um Labimatre db lugune ¢
Centd, que sirnifica s centosimg parte. oo 0,01 wn degimetre de altara. Pura so medir liqui- -
M. quo significn w millesima parte.., . 0 501 i el il firma spladrica, seng

120, Es A : se v& na figuea ao lado -} f
tedos ofgenf::n‘lu‘l:}:a{nw‘s?@h“! a0.nems de cada nodida CEprinem O litra divide-se em 10 doeilitros; o de- 4
tplos & divisles, comn e v ng tabella sapuintas cilitra divide-se em 10 uen_hlilroa; o centi= g

o | | litro divide-ye em 10[ millihlmsd. S i

W G CdPacining cre s multiploa da litra «to o decalitra .
A K¥ICTR : A e I
FE : i litros) & o hectaliten (cem litros). O deealitio .

= A ¢ inteiramente desnzado.

_?j Mlxrifmatey |
=} Kllameteo g, t G |
e rimmn 124, O gramme tem o p ]
1] Tiecn cesgrhmimy pontimetro eubico de agun ﬂas_r,ﬂln&ia ni tem- |
o i perntnmn do guatro grALs cenbipriiod. {
Becime Tharigra. | O prommo dividese e 10 ‘;ELLS::E—‘ el |

: : mas; o deeigrammo divide-sc e

i ivide-se em 10 .
rammnd § 0 centigrammo divide I

mibligrammes,




| .
—18 — — 13— !
| P & 125, O grammo & o8 seas maltiplos dees: S 129, 0 e8t6reo £ medida i
o gramms e hectopramma, coma sio pesas muitn ira lenha, e consta de dois esteing P 3 4]
E pequencs, adoptonse o kllogrammn (il mcidod em wm estrado de medeirs, i
H grammos) para a nnidede de peso ne conusersic, tendo cada um a altura de wm me- !
3 As fracgtes do kl[ﬂ;‘[ﬂ.‘lll‘llﬂ 5:1..(\ sempre expres: tro, # l:"“’“'.io tambiem entra elles !.L"
£ sas em grammes. Exemplo: 8 Kilogrammos e 750 ignal diatancia, 1
3 rammes, Corta-se a linhn em aclhas de §
- Ro eommercin usa-se quasi scmpre da pala- gm metro de compriments, eolle
A wta Kile por abreviasturs de kilogrammo. cart-50 #3tas achas em e 14, S +
2 ke o] téron, até ehegar i altora |
| 126, Pavs se avalia 904 des BN . cacrony MG it ; =5 5
i e o Sattb e b DL dos esteios, ¢ eatd ahi um estéven de lenha, Esta medida, sinda que faz
v oo cangn de novios, quantidades de carvio de Fiieins =1 d r 5 :
| pedra, ate., adoptaramese as dyss qnidades se= o purte do Systema metrico francer, pio G adeptuda per lei ne Bragil,
I'- g"_i.nfe’s'_ "t it AR LR R el o Fatre nds, a lenhn vendesc 4a carradas, ds talhas o aos feixes.
! . } o 1 -
130. O franco, ooidade mooetaria do Systema metrigo 1
francex, ¢ uma moedi de peato que pesa 3 grammos, tem D_E::n-.tru :
de 23 millimetraa o vale § nosss moedn, eom o essbio as par. |

a0 Brazile

Fata unidede tambem ndo o adeptad

T
Podemes avaliar facilinento as tres unidades do pesa, no-

LI
i Abreviaturas de sysicma meirvice

131, Nuaystema meirieo ba s seguintes abreviaturis:
% i e de cad T erprime-ve core g s b irioal mi-
C-‘lll-'l';i'rs:"'-e;vf -$ m:.;c.;." ?::ifo oo pumero. A8sim, Fﬁ“ l-za: B metoos; 45 li-ae: 4 gram-
mas; 2 la-aes 2 litros, efe, W
(omo as thedidas meteicas toem & divi
o0 submultiplos esereyenn-ge do mesme modo
T gomente as palavras decimnos, centedimes @ mi
Yol condi e middi juntes eom o nome da o

"
. et Srrimaren g0
deTe chamar-so gramme & B1 grhonm

-
§
W

¥

o decimal, ne suss feacetes
» fratedos doaimaes;

g

127, O peso qua y dori j
. b 9 L8 Uma merendoria em conjunctaments com &
ehixha, capa oa enveltarie em o estd neondi n
brl:to; @ pest dn mereadoria som o envalta
quide. & o pese do onvelteria ehopg-se sy,

dida. Assim, eince deci- i

¢ ; o : Bi-a e
f Furu:l.g E‘:'.'Jn 9 pesa Lruto de AR kilos, o 10 da 4w, & P "E":l ‘}c = 5 pserovem-ge 07 5 sines centimelros eseravan-so 0= 05, & ineo i
“ pesa liquida ¢ B8 — 10 =78 kilps., Kot 255 millimetros eacreren-sa 07,005, _ ) 1
128, Arp ¢ 2 Quando o fraepies ow submultiplod 1o E2i00 widas @ b
| S e gandads que tom sodem aer tamben represeiados por duas [effras minkeues, sema
# de camprigento e 10 de langura; B tucatal do submultiplo ¢ o utre o fviciul do medida, Assiz,
v 100 meires guidea- B, shentfioa 5 deeimotros; dum, significn 4 centimetras; g, signi-
de pultars o medif intias ¢ tarrenos Foa 8 nTiIIL--ﬁmJ|1ns; 156 mm. significa 1'}mﬂlunv tro"’dﬁtf" lattras ini
3 i -k 5 - Ttiplan & formadas por duas ini-
O maltipls da aro 6§ 6 beet e J% A abreiatura dos mulfipis ¢ ;
: I nre, que . il tra minesctla. ]
tem 100 arog; e o smbmaltipto ¢ cn:nuﬂ-: & eiea, eendn I]uéllil”)"lu(?;-cq:.'81¢s‘“ﬂj]r:mclma; 15 K. 00 Lises 16 kilo-
Eifr:r:i‘- L;méln;sma it 45 ro, & term um m’nmﬁf:: 2500 ;:L';ﬁmaé; 12 Ko, 0 -s0: 12 kilometros @ 9 mskros;
2 ghil g . 9 2
18 HI, [3-se; 18 hostolitras, ete,
.. Mota. Darcwcs maiesselarec ¥ o aday beties minnsesls ¢ ladsra pagnens, @
dipde da furencs, (.0 gaa), 08 4050 Ko, guando b eeiroparmos e mos letira pramiel :‘:‘;5?-&Jﬁ?ﬂ?.‘a?lk'..ﬁ’m}
1
LSS f i\ L e
i ]
1 i
K
i
— & — S e ]
i
Enereiciad e o Lir as aeguintes quantidades medricas; o i distansia de Ri i B
5 serelcio de app agda g 160880 : 54-:.-8 e k_ilnm:lrﬂm g;;JBJ&WLN até 3. Paula, pela estrada de k-
| (g 6. 25cm. { Ll J & . forra, &0 teos @ LR metros ; quandn o'trem chega & Ca- g
| o 9 05 7 14l 12, 0eb 17, 10K, shaeira, ji tem percarride 231 kilomotros & 20 metros; que distancia #
I T 16008 8. 0dm 18, 07008 | 15, HKm.2hn uinda 1he restn perearcer pars chegr u 8, Paula Reap. ¥ %
i 4. E015 | 8 lomg | 14 095 J 19, 12Ke.750 . Multiplieapiio decimal ¥
| A 67,120 10, 20mm, 13 =105 20, K, 80 ]

184. Problema. Bm quants impartam 25,75 de ehita a 500
Sommar guaniididles metricas rdia cada metra ¥ ; |

£ . 25,75
132, As quatro operagies sobre as quantidades metricas seguom ] n u|gar.arr::'r‘li.|:5uwmu=:¢m’:||ﬁm é‘;“i:,’,’: boe
em tadd ns regras das operagies sobee decimacs, & resalvem-ae do & o Tnkie 0 pridecio, quafesrd LRT0 s sin 12575 00
mesmo modo. i f 114ETH |
Froblemna, Sommar 15745 - E5D0 4 16933 ¢ 1. Em guants importam 157,50 de fanells a 800 rtii:e:pmluéro?
Soluche. Escrocio. ires quantidad Lumea, = dh i :
e e Al e o e B ZiCas s AR PR 200 o dete sekc |
dpcizal o a lettrs indcisl A somms dss tres quantiisdem o S0 motres & 83 18,85 B';l g
ceatimetros, (Vidon #4125 50 3. Quantos metros de fazenda teem § pegas, tendo cada nma
: i - ; 157,267 Reap. ?
- 1. Um negocinnte venden de ama pega de panne 87,503 venden "4 8o um litro de azeite custa 1§20, quanto devem custar st,',_v
mais 7%,25; venden depois 47,75 & fieon wm resty de panno com 175); Heap. ?
quanics metros tinha a pega? Resp. 22°,
- ?ﬂ_i_sza?l;ar us seguintes quantidedes de vinho: 2045 4 1008, & Divisiio decimal
L A 3
: R 135. Froblema. Dividir 25%,73 am § partes ignaes.

3. Um annel pesava 202551 cutro pesava 185,08, @ ontro pesuva
115,375 qual era o peso dos 3 anveis? k G

esp. P 2
4. Upsl ¢ a somma de 20° 54167015482, 104+19=,0757 h A i te DT Aas s

Boluedo. Como no dividendn b daia alpariimos decimues, 578 | 6
s TACABA v, qua fara by 5, o 6215, I_ﬁ =

5. A estrada de ferro do Rio de Janeira 4 B da Pirahy e i
108K 0 da B 4 Clchovin e 15,196, o da Cachrire 4 d s e Reap: $500
5. Paitle tem 231Km.20; qual & u distaneia do Ri £k I
e HU| do Kio a 8, Paulo e]:?u;a— 2. Comprei T3, de vinho por 48500, & como me ficon “dﬁ}:':ﬁ
Nubirahir 3. Dozo colheres jguses do prata poswram 194788, q_mlnlg.ﬂ‘erg
138, Problema. De 217,15 tirndo 177 75 ? paaxe edda soig : i
Lok 1%75 quinto resta 4. Comprei 25785 do nobress por 1038400, quanio me custoy
o S LI o ¢ i o oy 128 cad etro? Ay
4 ranko 6 Smotros m 40 centimetnen, (Vde o ARy T % o4 imisisl %‘1: A Rednegdes metricas
1. Um garrafito tinlii 9,5 de vingere. tira ; : cemoa medides metricas u medidas ahtizea @
reston? ; g el bﬁi'a;ugﬁg YiED-‘:II:':: f;r;er;i??ﬁwv‘l‘imm ST L B e nutjr;:;
i ]i_ R“ ::_nf.]:,lm de prata quo pesava 4% 15 cortands b [I;'.ﬂ.'l,QU - para vermos que rolugio ha entrs ellas, Vimos eomeqar pelas medi
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